

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas  
Provincias, trimestre... 5 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas:

# La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al  
**Director de La Libertad**  
Apartado de Correos 981  
ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5  
Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7  
**Numero suelto, 10 céntimos**

DEFENSA DEL PODER CIVIL

## Las Capitanías generales

Nada como la costumbre logra suplantar a la razón. La fuerza del hábito nos releva de pensar. Y pues en cualquier ceremonia oficial venimos agruparse, cual en haz indisoluble, los tres bastones de mando del gobernador, el prelado y el capitán general, acabamos por aceptar el prejuicio de que en la nación hay tres Poderes, ya concordados, o ya rivales, y de que en las modernas democracias la autoridad, como el Cerbero de los reinos plutónicos, tiene tres cabezas soberanas.

No debe ser así, evidentemente. Dentro del actual concepto del Estado, existe un Poder único, el Poder civil responsable, mandatario de la voluntad popular, consagrado por el voto de la ciudadanía. La fealdad no es un Poder, sino una pura espiritualidad, una libre comunión de las almas. La milicia no es un Poder, sino un noble servicio y una austera disciplina. Redunda, al cabo, en perjuicio de la propia institución armada ese erróneo empeño en mantener, a lo largo de toda la jerarquía nacional, una especie de paralelismo entre el Poder civil y el llamado Poder militar.

Ejemplo de ello son las Capitanías generales. Por aquella virtud del hábito, nos parecen ya una institución necesaria, intangible, indispensable para la organización del Ejército. No hay, sin embargo, nada análogo en los otros ejércitos de Europa. Lo que al nuestro le convendría sería, sin duda, otra distribución muy distinta de las fuerzas militares, repartiéndolas, según las conveniencias estratégicas, de acuerdo con las posibles previsiones de una invasión o de una guerra, en diversas comarcas de la Península. Las divisiones y Cuerpos de ejército tendrían sus jefes, sus generales con mando, sus generales inspectores, cuya misión sería, como es lógico, puramente militar, ajena por completo a las cuestiones civiles y a los problemas sociales. Así ocurre en los demás países, y en este sentido también han orientado, en el nuestro, sus planes de reforma los técnicos más autorizados del Ejército. Para nuestro progreso militar, son, pues, un tradicional estorbo las Capitanías generales. Pero lo peor es que contribuyen a mantener, junto al Poder civil, otro órgano de Poder, con jurisdicción territorial y funciones gubernativas.

En ocasiones, un capitán general no se considera solamente, ni es solamente considerado, como el jefe de un Cuerpo de ejército, cuya autoridad se circunscribe a los cuarteles y cuyo cometido se limita al mando y dirección de sus tropas. No. Poco a poco, nos hemos ido todos acostumbrando a la idea—absurda en la teoría democrática, y funesta en la práctica política—de que en la capital de cada región hay dos representantes del Gobierno, uno civil y otro militar, llamados ambos a regir la vida ciudadana.

Si a esto se añade la facilidad con que en España se declara el estado de guerra—sin que exista guerra alguna en el territorio—y asume el mando el capitán general, quedando el gobernador civil reducido a la categoría de un funcionario administrativo adjunto, se comprenderá que los ciudadanos acaben por creerse sometidos a una dualidad de Poderes y por juzgarse capacitados para recurrir, en los momentos difíciles, a cualquiera de los dos, el que más les convenga y mejor les cuadre.

La situación se agrava cuando, en determinados casos, sin que el gobernador civil resigne el mando, se resigna a que se lo quiten, facturándole, en pocas horas, para Madrid, o cuando, hallándose en discordia los representantes de ambos Poderes, resulta el civil el más débil y el menos amparado. Con este dualismo de Poderes hay, además, el peligro de que en las luchas sociales acudan unos contingentes al gobernador, y otros, al capitán general—si éste no tiene el acierto de inhibirse—; resultando entonces que la representación del Estado no refleja la serena unidad de la justicia, sino que se bifurca en dos brazos antagónicos y en dos opuestas parcialidades. Cuando un capitán general se inmiscuye en la solución de las huelgas y en la regulación de las condiciones del trabajo, pone en evidencia la triste figura del gobernador civil y deja quebrantada la autoridad de los ministros responsables. Con ello nada gana el Ejército y pierde mucho la nación.

En el régimen democrático no hay más que un Poder, el Poder civil. La institución militar, en la que la obediencia es enaltecimiento, tiene su propia y muy honrosa esfera en que actuar, sirviendo a la

patria. Pero, Poder, no hay más que uno. Convendría, para evitar perturbadoras confusiones, suprimir esa arcaica división territorial de las Capitanías generales. Por lo menos, mientras no se suprimiese, sería necesario recordar a quienes, por nombramiento discrecional del Gobierno, las ocupan y regentan, que vale más que se consagren exclusivamente a sus obligaciones militares, abandonando a los hombres civiles la intervención en los arduos problemas políticos o sociales que apasionan y dividen al país.

LUIS DE ZULUETA

## Huelga general en Almería

### Acuerdos de los Sindicatos obreros

Almería, 25.—En las últimas horas de la noche del sábado quedó acordado por las Juntas directivas de los Sindicatos obreros el planteamiento de la huelga general en Almería y la celebración de un mitin, en el cual se les anunciase a los obreros el principio de la misma.

Presidió Antonio Morel, de la Comisión organizadora, y en la Mesa figuraron delegados de los Sindicatos de Artes Gráficas, Alimentación, Transportes y empleados mercantiles.

El secretario general del Sindicato minero, Justiniano Bravo, en un brillante discurso, trató todo el proceso seguido en la huelga minera de Serón, en donde los abusos de la Empresa están a la orden del día.

Intervinieron después varios oradores, los cuales se expresaron en términos de gran vehemencia y abogaron por la huelga general indefinida.

Hizo el resumen el presidente, y entre los acuerdos adoptados figura la constitución de varios Comités de huelga para el caso de detención de los que vayan actuando.

### Comienza el paro.—Medidas de precaución.—Detenciones

Almería, 25.—Hoy, según estaba anunciado, ha estado la huelga general.

El paro es completo en todos los oficios, incluso en los talleres de ferrocarriles. Cerraron los comercios, bares y cafés. Sólo se expende pan en tres tahonas.

Desde esta mañana, los guardias de Seguridad prestan servicio armados de fusil. Los edificios públicos y oficinas de Banca y Bolsa están custodiados por fuerzas del regimiento de la Corona.

Por los lugares estratégicos patrullan fuerzas del mismo regimiento, estableciendo el servicio de la población.

Los huelguistas intentaron impedir la entrada de caberos en la capital, sin conseguirlo.

El tránsito rodado sufre paralización absoluta.

Como los electricistas secundan el movimiento, el servicio de alumbrado se redujo esta noche a las luces eléctricas que se encienden desde la fábrica.

Han sido detenidos varios obreros, entre ellos Antonio Morel, que presidió el mitin celebrado ayer.

Por el gobernador civil se dió orden de que sean disueltos los grupos de más de tres personas.

Por el despacho del gobernador civil han desfilado el gobernador militar, el jefe de Estado Mayor, el alcalde y el jefe de la Guardia civil, poniéndose todos de acuerdo en las medidas que han de adoptar para aquietar al vecindario.

La población está alarmada ante las proporciones que el conflicto pueda alcanzar.

### EL ATENTADO DE ANOCHE

## El presidente de la Agrupación socialista de Gijón, muerto a tiros

Gijón, 25.—En un establecimiento de bebidas situado en la calle de Escutia se encontraba esta noche, en unión de otros camaradas, comentando las incidencias de la lucha obrera actual, el presidente de la Agrupación socialista de esta población, León Meana.

Próximamente a las doce y media, Meana decidió abandonar a sus compañeros con el objeto de descansar. Cuando éste hubo traspasado el dintel de la puerta, varios individuos que se hallaban apostados hicieron sobre él varios disparos. Al sentirse herido, penetró de nuevo en el establecimiento, comunicándoles a sus compañeros la cobarde agresión de que había sido víctima.

Momentos después sufrió un desvanecimiento y entró en período agónico, sin que se le pudiesen prestar los auxilios de la ciencia.

En la Casa de socorro donde fué conducido le apreciaron tres heridas de bala.

Una grave, y por efecto de la cual falleció, que le atravesaba el pecho, y las otras dos leves, en la mandíbula y dedo índice de la mano derecha.

Tan pronto como las autoridades tuvieron conocimiento del atentado salieron para el lugar del suceso, que está precisamente enclavado frente a la playa y es un lugar huérfano de toda vigilancia.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

### CRONICA

## EL DOLOR DE JUAN JOSE

Yo he vuelto a ver a Juan José. Juan José es—todos lo sabéis—el personaje que en un admirable drama moderno vive y se mueve con recios latidos de pasión; es el hombre noble y bravo que llega a robar para su amor y por su amor llega a matar... Todos le habéis visto en los escenarios: primero, el amor le emborracha de felicidad y pone en su vida una clara sonrisa de madrigal; luego, los siniestros mastines del hambre rondan su hogar y la desgracia empieza a batir sobre él sus alas de maleficio; después, el dolor y la rabia le hacen más sombría la tristeza agobiadora de la cárcel, cuando la pena le obliga a morder la carta en que están el nombre y la traición de la que era su vida toda; y, finalmente, el crimen—un crimen inspirado, en viva paradoja, por el amor—pone una nota roja sobre su vida, sobre aquella vida que él quiso llenar de amor a los hombres y que los hombres le hicieron llenar de odio hacia todo...

Yo he vuelto a ver a Juan José. Al cabo de muchos años, sinía de cumplir la condena que le impusieron por haber escapado del presidio y por aquel crimen a que su amor le hizo llegar... He hablado con él, y le he encontrado tan noble, tan romántico, tan pasional como siempre. Era el mismo Juan José que yo conocí hace mucho tiempo: sincero y valiente, bueno y generoso, amante y sentimental... Me habló de cómo volvería, a pesar de todo, a querer a Rosa, si Rosa pudiese vivir; y me habló de cómo volvería a robar por ella y de cómo por ella volvería el crimen a ponerle una venda de sangre en las pupilas...

Era el mismo de siempre. Capaz de todo por el amor y sólo por el amor capaz del crimen. El quería querer a todos; él quería para todos el amor y la sonrisa. Todos los hombres eran hermanos, y su corazón no comprendía ni quería comprender que entre hermanos pudiese haber la sombra de un mal deseo, ni el eco ronco de un odio, ni la crueldad de un desamor... Y acaso, acaso, sólo comprendía un mal deseo y un odio producidos—paradójicamente, humanamente—por un amor muy grande, por un amor llevado ya a la locura, a la ceguera, a la exaltación... De matar, matar por una mujer, o matar a esa mujer por ella misma, por lo mucho que se la quiso... Juan José—el noble, el romántico, el pasional de siempre—no comprendía otra cosa...

Pero, poco a poco, a medida que hablaba, yo iba viendo en él una honda amargura, un dolor que, aunque apenas le saliese a los labios, estaba en la mirada triste de sus ojos y temblaba en el fondo romántico de su corazón. Era el dolor de ver cómo hoy sus hermanos no mataban por el amor de una mujer. Era el dolor de ver cómo la sangre corría estéril y malditamente por las calles, sin que tras ella hubiese la sombra disculpadora y redentora de un nombre de mujer...

Se mataba; se mataba más que nunca; se mataba friamente, despiadadamente, con premeditación, con seguridad, con odio... Pero no se mataba por una mujer; no se mataba por calmar la sed y la rabia que en el corazón había por el amor o el desamor de ella... Se mataba... por otras cosas...

El odio y la crueldad presidían, como divinidades siniestras, aquellos crímenes que constantemente ponían rosas de púrpura sobre las calles. ¿Es que ya los hombres no eran hermanos?... Por el suelo de la ciudad la sangre corría y dejaba humanos ruidos como estela encendida del paso del dolor y del crimen... Corría, en cálidas floraciones de escarlata, la sangre... ¿Era de unos? ¿Era de otros? No importaba... Era sangre humana, sangre de hombres que tenían un hogar y tenían un corazón...

Este era el dolor de Juan José. Porque Juan José era el de siempre, pasional y romántico, sin querer entender de otras ideologías ni otros motivos que no fuesen los del amor... El no sería capaz de matar de aquel modo; él sólo mataría por una mujer...

Me lo confesaba con nobleza y con exaltación y, al mismo tiempo, con pena ante el dolor de ver cómo la sangre corría estéril y malditamente por las calles sin que tras ella hubiese la sombra disculpadora y redentora de un nombre de mujer...

JOSE MONTERO ALONSO

## El Congreso de Ciencias en Salamanca

### Visita a los Saltos del Duero

Salamanca, 25.—Ayer, a las tres y media de la tarde, salió D. Alfonso, acompañado del ministro de Instrucción pública y de un reducidísimo séquito, a visitar el lugar conocido por los Saltos del Duero, regresando a las nueve de la noche.

### Salvatella en la Facultad de Medicina

Salamanca, 25.—El ministro de Instrucción pública ha visitado la Facultad de Medicina, prometiendo dotarla de un nuevo edificio y de un hospital clínico.

El doctor Goyanes practicó una interesante operación en presencia de los congresistas y gran número de invitados.

### La Exposición del Congreso de Ciencias

Salamanca, 25.—En la mañana de ayer visitó el rey la Exposición del Congreso de Ciencias, instalada en los conventos de San Esteban y Calatrava.

Desde la Exposición el rey marchó al palacio episcopal, y luego al Ayuntamiento, donde, a la hora de telegrafiar, comienza un banquete, al que asisten las autoridades, representantes parlamentarios y algunos congresistas.

### La sesión inaugural.—Discurso del rey

Salamanca, 25.—Ayer, a las once de la mañana, bajo la presidencia del rey, se celebró en el teatro Bretón la sesión inaugural del IX Congreso de Ciencias.

Abierta la sesión por D. Alfonso, el rector de la Universidad de Salamanca, Sr. Espejón, pronunció un discurso, en el que enumeró los trabajos que había de realizar el Congreso.

Después hicieron uso de la palabra el catedrático lusitano Sr. Gómez Teixeira y el señor Rodríguez Carracedo, rector de la Universidad Central, quienes loaron las glorias de la inmortal escuela salmantina y encomiaron la significación de los Congresos de Ciencias.

Hablaron también los ministros de Instrucción pública de Portugal y de España, y tanto el Sr. Camaño como el Sr. Salvatella abogaron por la unión de las naciones ibéricas mediante la compenetración espiritual.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. El rey se dirigió al centro del escenario, siendo objeto de una gran ovación. Comenzó su discurso celebrando que en este IX Congreso de Ciencias se hallen asociados nuestros hermanos de raza, de Península y de corazón, para venir a colocar con nosotros la Península Ibérica en el preeminente lugar que merece.

Cantó las glorias de la Universidad de Salamanca e hizo notar que si por espacio de una centuria no ha conservado sino el recuerdo de su pasado, ahora, al pedir su rector ayuda al Gobierno en presencia del ministro de Instrucción pública, y siendo senador por el claustro de doctores el presidente del Senado, cree llegado el instante de que se atienda la demanda, ya que quienes pueden hacerlo se hallan a ello comprometidos.

Saludó a Portugal en la persona de su ministro de Instrucción y dedicó un saludo a los aviadores que han realizado la travesía del Atlántico en aeroplano.

Y terminó con un párrafo elocuente, en el que expresó su deseo de que los aviadores españoles y portugueses den la vuelta al globo, enlazando en el aire las banderas ibéricas como demostración viva de la unión de ambas naciones.

Una entusiasta ovación acogió las últimas palabras de D. Alfonso, quien a continuación declaró abierto el Congreso de Ciencias, dando así por terminado el acto.

### Banquetes oficiales

Salamanca, 25.—Después de la sesión inaugural, el rey obsequió con una comida a las personalidades portuguesas y españolas, a las autoridades locales y a los congresistas.

A las nueve y media de la noche, el Comité local del Congreso de Ciencias ofreció un banquete al rey, a su séquito y a las personalidades artísticas.

### Regreso de D. Alfonso

Salamanca, 25.—A las tres de la tarde ha salido D. Alfonso para Madrid, siendo despedido por las autoridades, los congresistas y numeroso público.

El rey ha concedido la cruz de Alfonso XII al ministro de Instrucción pública de Portugal y la cruz de Isabel la Católica al embajador de Portugal en Madrid.

### EL PROBLEMA SOCIAL Y EL DE LA TIERRA

## DOS GRANDES SOLUCIONES

Con gran admiración por nuestra parte clamamos decir hace algún tiempo a un rico hacendado, en una región levantina, que estaba vendiendo sus tierras y que con el importe de las ventas compraba papel del Estado.

—Crean ustedes—agregaba muy convencido—que no vale la pena de pasar tantos ratos malos, de tener tantas preocupaciones y de estar aguantando constantemente quejas, peticiones y relatos de dolores y de miserias, para venir a sacar una renta inferior al interés que, aun siendo tan pequeño, con toda comodidad me dará el dinero colocado en títulos de la Deuda.

¿Cómo puede hacerse este milagro? Tal vez los que fueron administradores del rico terrateniente posean la receta. Pero, respetando su bien ganado secreto—pues, en definitiva, más trabajo que su dueño pusieron ellos en la explotación de las fincas—y considerando el hecho en sí, no puede éste ser más sintomático. Malestar, abajo; incomodidad, arriba; disgusto en todas partes. Y el Estado, como única esperanza: para los miserables, porque de él se prometen una organización social más justa; para los potentados, porque en él creen hallar la máxima garantía para el tranquilo disfrute de sus riquezas.

Y ninguna fórmula mejor que la descubierta por el capitalista de nuestra referencia para armonizar los intereses propios con los colectivos. Ninguna como ella puede ser la piedra filosofal que haga surgir ese individualismo socialista, o ese socialismo individualista, que los espíritus ponderados anhelan. Un solo detalle olvidó, sin embargo, nuestro ex terrateniente levantino para crearla perfecta: el de haber ganado su capital con el esfuerzo de su trabajo.

Por razón, por justicia, por conveniencia nacional, por sentido común y hasta por comodidad, por lo visto, el territorio de un Estado no puede ni debe ser propiedad de nadie, más que de ese mismo Estado, que habrá de regular su posesión individual, y su disfrute, y su aprovechamiento en beneficio de todos.

Esto que, en teoría, es una verdad como un templo, en la práctica constituye un ideal al que los gobernantes modernos, en lucha con los intereses creados y sedimentados por los siglos, procuran acomodar sus iniciativas. En realidad, la obra de estos hombres es una labor revolucionaria que, por estar exenta de los trastornos y peligros que a las revoluciones acompañan, recibe legítimamente el nombre de evolución. Y el sistema que suele servirles de vehículo es el de las reformas tributarias.

Este sistema tiene, por su elasticidad, la gran ventaja de permitir la intromisión silenciosa en la esfera del Derecho civil; y por el inapreciable valor político de tal cualidad acudieron a él cuantos estadistas quisieron hacer obra de justicia social a la par que financiera. No tenemos necesidad de buscar ejemplos en el extranjero. Ahí está nuestra legislación reguladora del impuesto sobre Derechos reales y transmisión de bienes, que no nos dejará mentir. Sin derogar solemnemente las disposiciones de nuestro Derecho privado, sin llevar la alarma al país con innovaciones socialistas, prácticamente, hace muchos años que están alterados los preceptos del Código civil relativos a las sucesiones. Según el Código, el Estado sólo heredará en caso extremo, por falta de testamento y de parientes. Según la ley fiscal, el Estado será siempre coheredero, llegando a percibir en algunos casos más de la quinta parte de la herencia. Con la ventaja para el Estado de ser un heredero privilegiado, que recibe siempre su porción en dinero contante y sonante, evitándose molestias y quebraderos de cabeza. No era mayor la intromisión en el Derecho civil de los proyectos del Sr. Alba cuando, desde su ministerio de Hacienda, llegaba a la expropiación de las tierras por motivos puramente financieros. Y tampoco lo será, seguramente, la que el Sr. Chapaprieta, desde su departamento, pueda intentar, puesta la mira en los supremos intereses de la producción y del trabajo nacionales.

Mas para que el procedimiento tributario resuelva en todos sus aspectos el problema de la tierra, es preciso llevarlo al límite máximo a que lo lleva en su doctrina Henry George. Es necesario que el impuesto llegue a la absorción completa y total de la renta; a que el Estado, sin menoscabo de los sagrados derechos del trabajador, se sustituya en los de todos los propietarios.

Esta es la gran solución del problema

# Visita a las posiciones avanzadas

TODOS DE CHOQUE

## El batallón de Navarra

Una de las causas del enervamiento que nos llevó a la rota de 1921 fué el sistema absurdo, egolista y deprimente que colocaba a determinadas unidades en la extrema retaguardia, de tal modo que el soldado a ellas perteneciente quedara a salvo de todo riesgo material, mientras los moros adictos, siempre en vanguardia, llevaban el peso de las operaciones y adquirían así la convicción de algo que trascendía a las kábilas y no redundaba en prestigio nuestro, ni muchísimo menos.

Todavía, después de las jornadas tristes, se incurrió a veces en igual error, manteniéndose distinción lamentable entre las fuerzas de choque y las destinadas a pudrirse en guarniciones y campamentos; pero, por fortuna, no han faltado quienes se cuidasen del prestigio de nuestras armas propiamente dichas, velando, ante todo, por la perfecta instrucción de los Cuerpos y recabando puesto de honor en la hora suprema del combate. Así, en estas afortunadas operaciones, se ha visto a los soldados de África, San Marcial, Navarra y otras unidades de pura cepa española, luchar en primera línea, sostenerse con verdadero heroísmo, emular todo lo emulable y borrar para siempre aquella depresiva separación de valores. Todas las fuerzas del ejército español de Marruecos son de choque y pueden rayar a la misma altura. (Ténganlo en cuenta los que acaban al régimen civil de llevar la depresión al seno del Ejército.)

La amabilidad de alguien me ha permitido conocer el parte detallado de las operaciones realizadas, digno de figurar íntegramente en las columnas de la «Gaceta de Madrid», en homenaje debido a los que tan alto pusieron el pabellón patrio. Sin posibilidad material de suplir esa deficiencia de nuestro ritualismo, quiero, sin embargo, remediarla en parte, y extracto la que se refiere a la intervención del expedicionario Navarra 25, que, al mando de su teniente coronel Salafraña, se batió en primera línea y ha sido objeto de la admiración y del elogio general.

Hallábase Navarra en Dar-Drius, de donde, por órdenes urgentes, salió a las seis de la tarde del día 4, dirigiéndose a Bufarkuf.

A las dos de la madrugada del 5 emprendió marcha, en vanguardia de la columna Coronel, en dirección a Peña Tahuarda, llevando una de las compañías en protección de batería y otra protegiendo las ametralladoras de África.

A las cinco y media se ordenó al batallón que tomase la loma frontal a la divisoria de Peña Tahuarda, realizándolo, de frente y bajo fuego muy nutrido, la segunda compañía, mientras la de ametralladoras cooperaba por la izquierda, y la primera, con el teniente coronel a la cabeza, envolvía el flanco extremo izquierdo. Murió el teniente D. Enrique Fernández Roig, fué herido el capitán D. Mariano Pinilla y hubo unas treinta bajas de tropa.

Coronada la loma y dominado el barranco de la izquierda y los que descendían de

la divisoria, se mantuvo a raya al enemigo; pero era necesario ocupar la mencionada divisoria, y a pecho descubierto, en ascensión tan difícil que no pudieron hacerla los mulos con las cargas de municiones, la cuarta compañía, mandada por el capitán D. Luis Gisbert Cerdá (de quien se hace mención especialísima), con los alféreces D. Joaquín Porrió (gravemente herido) y D. Carlos Romero, se lanzó resueltamente y llegó victoriosa a la cumbre, desde la que batió con éxito al enemigo, hasta agotar casi por completo las municiones.

A las doce del día, cumplidos los objetivos, se ordenó la retirada, siendo muy difícil la de esa compañía, porque a causa de lo abrupto del terreno, no se le pudieron enviar cargas ni camillas, y hubo de valerse de sus propios medios. Se hizo una activa protección de ametralladoras y fusiles, y la compañía descendió los barrancos, trayéndose sus bajas, a hombros los heridos, arrastrando los cadáveres y sin perder armamento alguno.

Unido el batallón, cooperó a la retirada de otras fuerzas y formó el último escalón de ella, coronando así su brillante jornada.

Ha concluido, pues, la absurda y deprimente costumbre de relegar por sistema a los elementos propios, privándoles del puesto de honor en la lucha. Y se ha demostrado que el problema militar de España no era de núcleos, sino de dirección, de instrucción, de organización, de acierto en el mando para cultivar las aptitudes del ciudadano. Antes, o se le retaña fuera de la línea de fuego o se le llevaba a ella en casos de apuro a que pereciera inútilmente, porque sin hábito de lucha, sin entrenamiento y sin saber del fusil otra cosa sino lo mucho que pesa, no le era dado hacer más que ofender su vida en manada, para remordimiento eterno de los culpables, si por acaso tuviesen (el hostil y el adicto) éstos conciencia de sus responsabilidades.

¡Hay Ejército! Saben ya los moros de ambos campos que España dispone de fuerzas propias, análogas a las de 1859.

Levantado el prestigio, aprovechada la dura lección del 21, a salvo lo que más puede interesarnos en esta ingrata labor guerrera, nada hay ya que nos cohiba para emprender el camino que la nación ansía.

Que no es el de sacrificar la flor de la juventud española en los campos de Marruecos.

F. HERNANDEZ MIR

Tetuán, 20 de Junio.

## Notas de Madrid

Por Tánger español

La Liga Africanista Española ha organizado varios actos públicos, proclamando los derechos de España a la inclusión de la ciudad de Tánger en la zona de nuestro protectorado de Marruecos.

Estos actos consistirán en varias conferencias y en un mitin. La primera de las conferencias, a cargo del presidente de la Liga, D. Antonio Guicochea, la dará en el salón de actos de la Real Academia de Jurisprudencia, mañana miércoles, a las seis y media de la tarde.

El mitin se celebrará el 4 de Julio próximo, en el teatro del Centro, haciendo uso de la palabra oradores pertenecientes a distintos partidos.

bellas, es interesante, y se acerca a ciudades, ruinas y perspectivas acreedoras a recordación.

Por ejemplo: Torrejón de Ardoz, entre cuyas roldas murallas las familias ducales de los Olivares y de los Alba tienen su sepultura; Alcalá de Henares, cuna de Miguel de Cervantes y de Catalina de Aragón; Guadalajara, ganada a los moros por Alvar Fáñez, el amigo del Cid; Sigüenza, fundada por Roma; la alcazaba de Medina del Campo, y otras fortalezas diseminadas por aquellos alrededores rocosos y que en otro tiempo defendieron el tránsito del Valle del Ebro a Castilla; la morisca Calatayud; Zaragoza, la ibérica y la heroica, cuyas dos catedrales—El Pilar y La Seo—vemos, al cruzar el puente, reflejarse en el río Caspe, que una vez decidió del porvenir de España; Reus, Poble, San Vicente...

A través de un bosque de pinos mamos, la vía férrea se aproxima al Mediterráneo y el paisaje cobra belleza mayor. Pasa Villanueva y Geltrú, rodeada de viñedos lujuriantes, y más allá de Sitges, el «expreso», que corre bordeando la costa acantilada, enfla sin interrupción tantos túneles, que podría decirse que camina soterrado. Estos túneles ofrecen numerosas hendiduras, especie de saeteras abiertas sobre la alfombra del mar latino, y su luz, que fulge por ráfagas ante nosotros, son como ideas optimistas que esclareciesen a intervalos la tiniebla de un espíritu triste. Enfrentamos luego las fragosas costas de Garral, y entre tantas rocas nuestros rodajes restallan y crepitan con ensordecedor trajín. A la izquierda, en aquel lontano confin donde el cielo necesita pedirle a la tierra un punto de apoyo, azulean los fastigios de Montse-

Varios vocales de dicha institución han elevado un manifiesto a la Liga, para que ésta haga constar al Gobierno lo siguiente:

Primero. El Gobierno de España debe hacer presente a las naciones extranjeras, y especialmente a Inglaterra, Francia, Estados Unidos del Norte de América e Italia, todos los hechos comprobados perjudiciales a España realizados por elementos oficiales franceses (y no castigados por este Gobierno) en la zona marroquí designada a España, así como en Tánger y su hinterland, y fundar en ello su resolución de no consentir otra solución del problema de Tánger que su incorporación a la zona española, haciendo responsable a los que se opongan, de los perjuicios que a España y a la civilización se irroguen, protestando ante quien proceda de toda otra solución, sin aceptarla, por ser contraria a los altos fines confiados a España.

Segunda. Garantizar la neutralidad del puerto de Tánger, una vez incorporado a la zona de influencia española.

Mandos militares

Se confirma la noticia que dimos el sábado referente al ascenso a general del coronel Sr. Fernández Pérez y de su sustitución en el mando del regimiento de Alcántara por el coronel Dolla.

Al mando de la sección cuarta de la Escuela Central de Tiro, que actualmente ostenta el coronel Dolla, será destinado el jefe del Negociado de Marruecos, coronel Lamela.

Destinos a las unidades expedicionarias

Se ha dispuesto por real orden de Guerra que las bajas de jefes y oficiales que en unidades expedicionarias se produzcan por concesión de licencias por heridos o enfermos, deben cubrirse con carácter temporal por quien corresponda.

## Desde Melilla

Mandos en la vanguardia

Melilla, 25.—Reintegrados a sus puestos, después de cumplir el arresto, los generales García Aldave y Echagüe, éste se ha hecho cargo de la zona de vanguardia, compuesta de tres líneas.

La de la derecha, al frente de la que está el coronel Fernández Pérez o el coronel que le sustituya con motivo de su ascenso a general; esta línea comprenderá tres columnas, mandadas por el nuevo coronel y los coroneles Seoane y Salcedo.

La línea de la izquierda será mandada por el coronel Ruiz del Portal, y estará compuesta también por tres columnas, y al frente de cada una los coroneles Ruiz del Portal, Gómez Morato y Vera.

El sector derecho de retaguardia estará bajo el mando del coronel Morales, y el izquierdo será mandado por el coronel Cisneros.

Haddu, prisionero de Abd-el-Krim

Se ha sabido aquí que el conocido moro Addu Bocoy, antiguo auxiliar de Abd-el-Krim, está prisionero en Axdir, por no haber justificado la inversión de 250.000 francos que aquél le entregó para efectuar en Argelia compras de material.

Abd-el-Krim le amenaza con fusilarle si no devuelve el dinero.

Suspensión de una obra

Se ha dado orden para suspender las obras del puente que la Compañía Española de Minas construye sobre una calle para dar acceso independientemente a los trenes hasta el cargadero de mineral.

Parece que al paso de algunos carros se notaron hace pocos días grietas, y que, reconocida la obra por los técnicos, estiman que el material es de malas condiciones.

Amarusen, enfermo.—Medallas militares

Se encuentra gravemente enfermo el kaid de Beni-Said, Amarusen.

En la semana próxima se celebrará el acto de imponer la Medalla militar a los coroneles

Fernández Pérez, Gómez Morato y Coronel (D. Alfredo), y a los capitanes Llorente y Carrillo.

Excursión del general Martínez Anido

El comandante general, con el coronel de Estado Mayor Sr. Pardo y ayudantes, efectuó una excursión a las posiciones de Azib el Middar.

Al llegar a Batel oyeron misa, revistando después las fuerzas de Caballería.

En Dar Drius desfilaron las tropas de aquel campamento.

Continuaron los expedicionarios su viaje a las posiciones de Arz, Azib Miédar, Isse Lassen y Tauriat Buchid.

Comieron en la posición de Bufarkuf y regresaron a la plaza en las primeras horas de la tarde.

El coronel Pardo

Mañana sale para Madrid el coronel de Estado Mayor Sr. Pardo.

La vivienda de Idris-Ben-Said

Hasta mañana no llegará el hermano de Ben-Said, procediéndose entonces a efectuar la apertura de la vivienda del finado, para recoger los documentos que en ella tiene.

## Desde Ceuta

Alocución de Franco

Ceuta, 25.—El teniente coronel jefe del Tercio ha dirigido a los legionarios la siguiente orden:

«Caballeros legionarios; Gloriosos soldados de la Infantería española, los que en los momentos supremos escribisteis con vuestra sangre las más heroicas páginas de nuestra Historia; los que, guiados por vuestro espíritu legionario, habéis venido en ciega y ferroz acometividad las más tenaces resistencias enemigas; los que llevasteis vuestro socorro a los puestos avanzados y en las defensas llegasteis a los extremos más heroicos, alentados por vuestro espíritu de disciplina y sacrificio, sabiendo morir con vitores a España y a la Legión; los que en apilado abrazo exististeis en racimo defendiendo un glorioso cadáver de las hordas rifeñas; Caballeros de la Legión, heroicos guerreros: vuestro teniente coronel os saluda.

Conservad puro siempre el espíritu legionario; tened ciega confianza en vuestra fortaleza; mantened firme el credo de la Legión, hermoso legado de nuestro primer jefe legionario, y conservad en la memoria el recuerdo y ejemplo del más glorioso infante, del mejor legionario, teniente coronel Valenzuela, que con su grito y pensamiento en lo alto murió por nuestra querida Legión.

¡Viva España! ¡Viva el rey! ¡Viva la legión!

Vuestro teniente coronel, Franco.»

El nuevo comandante general de la zona

A bordo del «Hespérides» llegó, procedente de Algeciras, el nuevo comandante general Sr. Montero Navarro, acompañado por dos ayudantes.

Por expreso mandato suyo no se le tributaron honores, siendo recibido en el muelle de la Puntilla por los generales Vallejo y Gil Yuste, el comandante de Marina, el alcalde, con una Comisión municipal; otras representaciones de entidades oficiales y particulares y numeroso público, que invadía el muelle.

Seguidamente se trasladó a la Comandancia general, tomando posesión del mando de la zona occidental, lo cual comunicó, ofreciéndose oficialmente a cuantos organismos existen en la plaza.

No compréis sábanas ni tejidos blancos sin visitar

HORTALEZA, 71  
Precios de fábrica

¡Precisáis lonas baratísimas?  
HORTALEZA, 71

## Carreras de caballos

Los resultados de las carreras corridas anteayer en el Hipódromo de la Castellana fueron:

Primera carrera, premio Emission, militar vallas, «handicap», una copa donada por el

la España futura. En esta tierra fuerte a los hombres se les estima por su energía, por su producción útil; aquí, en los trenes, un torero no llama la atención, y, lógicamente, un ministro interesa menos aún que un espada.

En Reus, donde nos detenamos ocho minutos, recogí una mañana a un matrimonio. Focia besa al marido en los cuarenta y cinco años, y la esposa, que nunca debió de ser bonita, manifiesta poco menos. Los dos eran vulgares por el tipo, por la expresión de sus semblantes pasivos, por su indumentaria... No obstante, me impresionaron; estaba seguro de conocerles, y me eché a discurrir: «¿Dónde les he visto?... ¿Cuándo?... ¡Debe de haber mucho tiempo!...»

Dediqué atención a lo que hablaban en voz muy baja, cual avergonzados de tener algo que contarse.

La mujer decía:

—Yo creo que la señora Nicasia cuidará las gallinas...

—Es de suponer.

—Y que regará el jardín conforme la explicó...

—Sí, sí, lo regará; no te atormentes.

Las respuestas del marido eran pacíficas, cordiales. Pequeño, el vientre abultado y las piernas y los brazos muy cortos, aquel hombre sencillo y carirredondo irradiaba buena fe. Dijo corridos unos instantes:

—Ya nuestro Alejandro estará levantándose para ir a la estación.

—Si recibí tu telegrama...

Ella reclinaba siempre; él creía.

—¿Por qué no habría de recibirlo?...

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 61

## Memorias de un vagón de ferrocarril

POR

EDUARDO ZAMACOIS

obsuro sobre el que la Catedral levanta el encaje prodigioso de sus dos torres.

—¡Puñales y navajas de Albacete!... Es la Mancha, de color ocre, desahollada y adusta, y también la ilusión verde de la región valenciana, que va acercándose.

—¡Tortas de Alcázar!... Son las noches frías, el aire que corta, la lluvia ingrata.

—¡Agua!... ¡Agua fresca, agua!... ¿Quién quiere agua?...

Es Castilla, es la tierra que abrasa, son los vagones cuyas imperiales valtean bajo el fuego del Sol, el emparrado mequino que sombrea el brocal de un pozo casi seco...

Así, pensando en todo esto, creo rejuvenecerme, y el espíritu cumple el milagro de vivir muchas veces lo que la materia torpe sólo conoció y gozó una vez.

La línea de Madrid a Barcelona es más dura y ciento noventa y cinco kilómetros más larga que la de Valencia; pero compa-

# LOS PROBLEMAS DEL DIA IMPORTANTE CONSEJO DE MINISTROS

**Se suspende el ingreso en las Academias militares.—Nuestra acción colonial. Impresiones de Marruecos.—El Gobierno define claramente su actitud ante el problema de las responsabilidades.—La situación en Barcelona.—Son designados el nuevo gobernador y el jefe superior de Policía.—Proyectos pendientes**

## Se reúne el Consejo

Se reunieron los ministros en la Presidencia, a las cinco y cuarto de la tarde, para celebrar Consejo.

El de Instrucción pública, que había ido a Salamanca acompañando al rey, no llegó a la Presidencia hasta las seis y media.

Manifestó el ministro de la Gobernación que las noticias de Barcelona acusaban tranquilidad, y que en Almería tampoco habían ocurrido incidentes de interés.

Según un despacho que acababa de recibir el gobernador de Zaragoza, la huelga de empleados de Banca que allí se ha declarado se encontraba en vías de solución.

Contestando el ministro de Hacienda a preguntas de los periodistas acerca de si pasará algo extraordinario en el Consejo, replicó:

—¿Pero es que sucede alguna cosa?  
—En Barcelona y Marruecos, todos los días.

—No es extraño—dijo— Marruecos tiene muchísima extensión y hay mucha gente armada.

El presidente manifestó que el Consejo terminaría alrededor de las nueve, pues él y el ministro de Estado tenían que asistir a la comida con que les obsequiaba el marqués de Villalobar.

El ministro de Marina llevaba a la aprobación del Consejo la modificación del reglamento de vigías de semáforo, un expediente de libertad condicional y la expedición de pasaportes a favor del teniente de navío Sr. Espinosa de los Monteros, que marcha a Londres para asistir al Congreso del Aire.

El conde de López Muñoz se proponía dar cuenta de unos indultos.

Los ministros de Estado y del Trabajo llegaron juntos.

—Hay expectación por este Consejo—dijeron los periodistas al Sr. Alba.

—No creo que la merezca—replicó éste.

—Se le atribuye grandísima importancia.

—Todos los Consejos son importantes—dijo el Sr. Chapaprieta.

—Ya lo oyen ustedes—añadió el Sr. Alba— Y no quieren ser profetas, porque está demostrado que en esta temporada no les inspiran bien las musas.

## A la salida

El Consejo terminó a las nueve y cuarto. Aunque los periodistas pusieron gran empeño en averiguar el nombre del nuevo gobernador civil de Barcelona, no pudieron lograr sus deseos porque los ministros que fueron preguntados coincidieron en decir que la designación estaba hecha; pero que aún había que realizar una consulta.

De todos modos—añadieron—, el nuevo gobernador saldrá inmediatamente para Barcelona.

El ministro de Fomento anunció que dentro de esta semana se celebrará un Consejo especial, dedicado al examen de los proyectos que tiene preparados para llevarlos a las Cortes.

El Sr. Chapaprieta facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«Comenzó el Consejo haciendo un examen de los debates parlamentarios, quedando acordada la actuación del Gobierno en las Cámaras en relación con todas las cuestiones pendientes.

Examinada la cuestión de Barcelona, el Consejo designó al gobernador de dicha provincia, con objeto de que salga inmediatamente para desempeñar su cargo.

Se despacharon los siguientes asuntos: Estado.—Proyecto de ley para destinar a la construcción de varios edificios en La Agüera (Cabo Blanco) la cantidad necesaria de los remanentes del Tesoro colonial.

Gracia y Justicia.—Expedientes de conceción de indultos.

Guerra.—Dos proyectos de real decreto, uno sobre preferencia de los jefes y oficiales condecorados con la cruz de San Fernando en los destinos por antigüedad en África y otro sobre los derechos de los oficiales moros a los efectos del retiro.

Marina.—Modificación del reglamento del Cuerpo de Vigías de semáforos de la Armada.

Hacienda.—Proyecto de ley reformando varios artículos de la ley sobre contrabando y defraudación y expediente autorizando al Ayuntamiento de Burgos para percibir varias exacciones locales.»

## Notas de ampliación

### Pronósticos fallidos

Hagamos constar al comenzar estas notas ampliatorias de la reunión de ministros celebrada ayer tarde en la Presidencia que, como siempre ocurre en casos análogos, el Consejo no tuvo la trascendencia política que algunos informadores le habían atribuido, pues según los ministros con quienes tuvimos ocasión de hablar anoche, no sólo no se suscitó dificultad alguna en el seno del Consejo, sino que reinó la mayor y más perfecta unanimidad entre todos los consejeros al apreciar la situación general y el conjunto de soluciones que en los problemas de actualidad han de constituir la política del Gobierno en el presente período parlamentario.

## Asuntos despachados.—Se suspenden las convocatorias en las Academias militares

Aunque al reunirse ayer los ministros era deseo de todos el de dedicar la mayor parte, o la casi totalidad, del Consejo al examen del problema de las responsabilidades y a la cuestión de Barcelona, no hubo otro remedio que consagrar una gran parte de la reunión al despacho de expedientes de los distantes ministerios que por su carácter urgente no permitían aplazamiento en su resolución.

Uno de los asuntos que más se discutieron fué el relativo a las convocatorias de ingreso en las Academias militares.

Siendo ministro de la Guerra el Sr. Alcalá Zamora, el Gobierno ya había deliberado sobre el tema, y entonces fué tomado el acuerdo de que a partir del año próximo se suspendieran esas convocatorias.

Sin embargo de tal acuerdo, el actual ministro opuso su criterio a la ejecución del mismo. El general Aizpuru creía que un corte total en las convocatorias produciría una perturbación en las Academias, condenando a la ociosidad al profesorado en estos primeros años.

Examinada nuevamente la cuestión, el Consejo entendió que, como es notorio, el exceso de oficialidad, sobre todo si se logran reducir los contingentes militares en Marruecos, el mayor daño de permanecer abiertas las Academias sería para los propios oficiales, multiplicando el número de éstos, con la natural lentitud en el movimiento de las escalas. Por otra parte, no parecía serio que el mismo Gobierno rectificara ya un acuerdo adoptado en materia tan transcendental.

Se convino, por tanto, que no haya convocatoria en las Academias el año que viene.

## La acción colonial

A continuación, y antes de entrar en los temas que podríamos condensar como núcleo del Consejo, el ministro de Estado dió detallada cuenta de diferentes aspectos de nuestra acción colonial, de los que no había podido hablar en el Consejo hasta ahora, por la necesidad de atender a otras, más apremiantes, materias de su departamento.

Fijándose en la política de colonización en la Guinea Occidental, y dentro de esta política, en la Colonia de Agüera, hizo notar que un destacamento español que guarda aquel territorio hace más de tres años, continúa albergándose, a pesar del tiempo transcurrido, en tiendas de campaña, encontrándose en las condiciones de vida más penosas.

El ministro ha celebrado estos días una conferencia con el gobernador de Agüera y otras con los jefes de las diversas fuerzas coloniales, y como resultado de la información obtenida, llevó al Consejo un proyecto de ley que le autorice para la inversión del sobrante que existe en el Tesoro colonial en la construcción de edificios y puedan remediarse aquellas necesidades, con ventajas materiales para las fuerzas militares y con beneficio positivo para el prestigio de España, que padece mucho, mostrándose en tal situación ante los indígenas.

## Impresiones de Marruecos

El Consejo trató después de Marruecos. Las impresiones del alto comisario, leídas en la reunión de ministros de ayer, continúan siendo francamente optimistas.

El general Martínez Anido está realizando una labor que califica el Sr. Silvea de admirable. El nuevo comandante general de Melilla está reorganizando todos los elementos de aquel ejército, que necesitaban mucho esa obra de ordenamiento y coordinación entre sus armas y servicios diversos.

Por otra parte, la acción política se desarrolla normalmente entre las kabilas, acentuándose mucho la esperanza de que gran parte de éstas secunden las iniciativas del ministro de Estado y del alto comisario, llegando a relaciones de concordia con la nación protectora.

En cuanto a la zona Occidental, es completamente inexacto que hayan sufrido modificación alguna las relaciones con el Raisuni, como lo es también que nadie haya pensado en formular nuevas cláusulas ni aclaraciones en el tratado convenido. Todas estas especies son fantasías periodísticas, desprovistas de fundamento.

También acerca de esta zona las comunicaciones del alto comisario reflejan franco optimismo. Se siguen organizando las mehallas, para las que le autorizó el último Consejo de ministros, y que han de constituir la preparación de las fuerzas militares con que en su día han de sustituirse los contingentes peninsulares.

El problema de las responsabilidades en las Cámaras.—Claro actitud del Gobierno.—El suplicatorio de Berenguer y la depuración de las responsabilidades políticas.—Una declaración transcendental

El Consejo abordó luego el asunto que apasiona actualmente a la opinión pública: el problema de las responsabilidades del desastre, planteado en el Senado y en el Congreso. Se dedicó gran parte de la deliberación al examen de este problema.

Respecto de la Alta Cámara no hubo duda,

según nuestros informadores, entre los ministros al apreciar cuál debe ser su línea de conducta.

El Gobierno se mantiene firme en su actitud favorable a la concesión del suplicatorio. Esta actitud no prejuzga ni puede prejuzgar la culpabilidad o inculpabilidad del general Berenguer. Eso toca hacerlo al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Pero el Gobierno entiende que sería un agravio a la dignidad de aquel alto Tribunal y además un error político transcendentalísimo, que haría imposible toda campaña de responsabilidades, comenzar por negar el suplicatorio demandado contra el que fué caudillo de las fuerzas militares en Marruecos.

El marqués de Alhucemas, que conoce perfectamente el ambiente y las prácticas del Senado, no quiere adelantarse con declaraciones prematuras, que pudieran parecer atentatorias a los fueros de la Alta Cámara, ya que están pendientes todavía en el debate cuatro turnos, el del Sr. Andrade, opuesto a la concesión del suplicatorio; los de los señores Bergamín y Burgos Mazo, favorables a que se otorgue, y el Sr. Sánchez de Toca, en último lugar, contrario a la concesión. Sin embargo, en cualquier momento de la discusión que parezca más oportuna, el presidente del Consejo expresará sin rebozo el criterio del Gobierno que queda consignado y requerirá el voto de la mayoría para hacerlo efectivo.

Esta declaración destruye por su base todas las conjeturas políticas que se venían haciendo estos días y anula el interés que podía encerrar lo que se calificaba de incógnita en la declaración ministerial, y que después de lo escrito no cabe duda alguna de que contará el Gobierno con los votos necesarios para hacer prevalecer su criterio, y mucho más cuando se sabe que en la conferencia celebrada por el presidente del Consejo y el señor Sánchez Guerra éste coincidió con la concesión del suplicatorio, y serán bastantes y significados los conservadores de la Alta Cámara que votarán en pro, a pesar de la actitud del Sr. Sánchez de Toca.

En cuanto al Congreso, irá el propio presidente mañana miércoles a contestar al discurso del Sr. Besteiro, que defenderá la propuesta de la minoría socialista en la materia. El criterio del Gobierno es favorable al mantenimiento de la tesis que mantuvieron todas las minorías de las izquierdas en la Cámara popular antes de venir al Poder la concentración liberal.

Si después de conocido este criterio exigiera el Parlamento una declaración más concreta, el Gobierno no tendrá inconveniente, como dijo en el Senado el marqués de Alhucemas, en que se constituyese una Comisión parlamentaria para examinar y resolver el problema total de las responsabilidades, pero formulando la declaración de que el dictamen que diese esta Comisión habría de ser redactado y votado antes de que las Cortes suspendan sus tareas por las vacaciones del estío.

Con este propósito firme el Gobierno sale al paso de los que explotan el tema del equívoco, pues no quiere dar la sensación de que apela a fórmulas dilatorias y aplazamientos sospechosos, cuando está precisamente convencido de que no es a él al que más conviene el sistema de dejar para el otoño lo que ha de liquidarse y resolverse sin demora.

## El conflicto de Barcelona.—Designación de las nuevas autoridades civiles

También fué muy detenido el examen que hizo el Consejo de ministros del problema de Barcelona en todos sus aspectos.

El Gobierno no podía aceptar, ni acepta, dicen nuestros informadores, el significado que por algunos periódicos y elementos políticos se ha dado al viaje de vuelta del capitán general de Cataluña, pues no estaba en la mano de los consejeros el lograr que le acompañara también el gobernador civil señor Barber, negándose éste como se negaba a volver a su puesto.

Al Gobierno correspondía, y así lo ha hecho expresar su criterio, con la designación inmediata de un nuevo gobernador, también de carácter exclusivamente civil y ajeno, en lo posible, a las luchas de Barcelona.

Y el Gobierno designó para ese cargo al magistrado del Supremo, D. Bernardo Longué, que ha sido en Barcelona juez, primero; abogado fiscal, luego; presidente de Sala, después, y últimamente presidente de aquella Audiencia, por lo cual tiene un conocimiento perfecto de la vida y de las demás circunstancias de la ciudad condal.

Si el Sr. Longué acepta el cargo saldrá inmediatamente para tomar posesión.

También se acordó nombrar jefe superior de la Policía de Barcelona al teniente coronel de la Guardia civil Sr. Hernández Laguillo, número 1 de su categoría, que, por tanto, ha de ascender en seguida a coronel.

El Gobierno desea que las autoridades de Barcelona puedan utilizar inmediatamente los medios legales que pone en sus manos el proyecto de ley sobre uso indebido de armas cortas, que ya se ha leído en el Senado.

Cumpliendo este deseo, se procurará que la Alta Cámara lo discuta y apruebe en una sola sesión, habilitándose para ello la del viernes

o utilizándose otro procedimiento parlamentario encaminado a obtener el mismo resultado.

Se procurará de igual manera que en el Congreso ocurra otro tanto.

Claro es que esta rapidez en la aprobación no obsta para que puedan ser admitidas aquellas enmiendas o adiciones que se acuerden en el curso de la deliberación.

## El próximo Consejo

El viernes próximo se celebrará probablemente otro Consejo de ministros, que será dedicado al examen de los proyectos de ley de diversos ministerios, que, por falta de tiempo, no pudieron ser autorizados por el Consejo de ayer.

Entre esos proyectos pendientes figura el de Fomento, sobre Ordenación ferroviaria, y los de carácter social, de los cuales el ministro del Trabajo tiene repartidas copias entre sus compañeros para que los lleven examinados al Consejo.

## Plan parlamentario para hoy

Antes de separarse los ministros, se distribuyeron el trabajo parlamentario del día. Hoy, el jefe del Gobierno irá al Senado, y el ministro de Estado al Congreso, donde Marcelino Domingo defenderá una enmienda. En nombre de la Comisión le contestará el Sr. Rosado, y si el curso del debate lo hiciera necesario, intervendría también el ministro de Estado, aunque esto no es seguro.

## Dos muchachos secuestrados por unos húngaros

Un chico de trece años, llamado Pablo Pérez, que vivía con sus padres en la calle de San Bernabé, núm. 7, segundo, núm. 11, ha sido protagonista de un suceso propio de una película.

Hace once días desapareció de su domicilio el joven Pablo Pérez. Salíó de casa después de comer para ir al taller de cerrajería sito en el Rastro, donde trabajaba el muchacho. Aquella noche no volvió Pablo al hogar paterno; pasó todo el día siguiente y tampoco compareció. Las gestiones realizadas por la Policía eran infructuosas, y los desolados padres creían ya muerto a su hijo cuando anteayer se presentó inopinadamente en casa de sus padres.

El aspecto del muchacho era atrozmente desconsolador. Llevaba un sombrero de paja forrado de tela verde, un blusa oscura y sucia, pantalones de hilo y unos zapatos muy viejos de mujer.

## La odisea de Pablo

El relato que Pablo ha hecho de las adversidades sufridas al lado de los húngaros, es muy pintoresco.

Así refiere el muchacho su odisea:

El día de mi desaparición, que fué el viernes 15, después de comer me encaminé al taller; pero al llegar al Mercado de Ganados sentí sed y me aproximé a una fuente. Entonces se me acercó un hombre que iba montado en un caballo. El desconocido me hizo una seña para que me aproximase a él. Yo, incauto, caí en el lazo y acudí. Me dijo que fuera con él para hacer un recado y me monté a caballo con él. El caballo saltó a galope, y el hombre me llevó muy lejos, subiéndome a un carro grande, donde había otro hombre, dos mujeres y un chico. Allí me tapó la boca. Me dijo que tenía que ir donde me llevarán y me tuvieron atado dos días, hasta que prometí que no me escaparía.

Los húngaros tenían un circo ambulante con dos osos y cuatro monas para de pueblo en pueblo ganarse la vida.

Con nosotros iba otro muchacho llamado Federico, que también había sido secuestrado por los húngaros hace más de un año. Este muchacho vivía con sus padres en Carabanchel.

Federico y yo teníamos que buscar la comida para los húngaros, que generalmente se alimentaban de las verduras que robaban en las huertas. También teníamos que buscar mendrugos de pan para los animalitos. Nos juramentamos Federico y yo para escaparnos, pero no nos atrevíamos, ante el temor de las amenazas que nos hacían si nos escapáramos y lo delatabamos.

El domingo fuimos a Toledo a instalar un circo. Pepe y José, que así se llamaban los hombres para distinguirse, el uno con barba y el otro afeitado, trabajaron con los osos. Claudia y Felisa, que así se llaman las mujeres, Federico y yo, bailamos las monas.

Ya después de la comida dejamos el trabajo, y yo monté en una yegua para darme un paseo, y entonces se me ocurrió la idea de la fuga.

Así lo hice. Abandoné la caballería, y a campo traviesa, estuve andando hasta que llegué a una estación en el momento que salía un tren. Fuí a la máquina. Estuve hablando con el maquinista. Le conté todo lo que me sucedía y me invitó a que subiera al tender. Allí vine hasta Madrid.

Cuando me encontré en la estación salí corriendo hasta llegar a casa para ver a mis padres, a quienes ya no creí volver a ver.

Pablo lloraba de alegría al volver a ver a sus padres.

Urge que la autoridad adopte medidas oportunas para que hechos como éste no se repitan.

## Un incendio en Mieres

Oviedo, 25.—Se ha declarado un violento incendio en un depósito de brea de la fábrica de Mieres.

Ante la imposibilidad de sofocarlo, se dejó al fuego seguir su curso normal. El siniestro fué ocasionado por la rotura del depósito de una caldera.

No han ocurrido desgracias personales; solamente ha resultado levemente herido el capitán de la Guardia civil D. Rigoberto Díaz. Las pérdidas pasan de un millón de pesetas.

infante D. Fernando y 1.250 pesetas, 3.000 metros.

Primero, «Delusión», 67 kilos (Sr. Motta), de Húsares de Pavía; segundo, «Lancevooda»; tercero, «La Poupée». Detrás, «Bucks», «Talpaca», «Boiled Egg».

Tiempo, 3' 44" 4/5.

Apuestas: ganador, 16,50 pesetas; colocados, 9,50 y 5,50.

Segunda, premio Consol, a reclamar, 2.000 pesetas, 2.200 metros.

Primero, «Night Haunt», 60 (Leforestler), de la marquesa viuda de Villagodio; segundo, «Ginestas»; tercero, «Royal Feast». Detrás, «Montañés», «Jonchery», «Prince de Amours» y «Brinkinas».

Tiempo, 2' 28" 3/5.

Apuestas: ganador, 19,50 pesetas; colocados, 12,50 y 11.

Tercera, premio Valencia, «handicap», 2.300 pesetas, 1.800 metros.

Primero, «Cellatore», 58 (Higson), de Húsares de la Princesa; segundo, «Doradillo»; tercero, «Oisss». Detrás, «Chat Huant», «Great Tess», «Royal Duch», «Ramblas».

Tiempo, 1' 56" 4/5.

Apuestas: ganador, 26,50 pesetas, colocados, 13 y 25.

Cuarta, premio Alfonso XII, 10.000 pesetas, 2.200 metros.

Primero, «Pippécourt», 58 (Cooke), del conde de la Cámara; segundo, «Albano», 58 (V. Díez), de la marquesa de Coloma; tercero, «Shells», 55 1/2 (José Ruiz), de J. Licux. Detrás, «Cantón», «Antonio», «Santorini», «Koenigsmark», «Vestilina», «Blue Lagoon».

Tiempo, 2' 26" 1/5.

Apuestas: ganador, 27,50 pesetas; colocados, 10, 10 y 9,50.

Quinta, premio Le Nancy, reservado a los aprendices, 2.300 pesetas, 1.300 metros.

Primero, «Captain Matchell», 56 (Ruiz), de M. Ponce de León; segundo, «Sandovers»; tercero, «Djefeida». Detrás, «Condé», «Ninot» y «Peterade».

Tiempo, 1' 57" 2/5.

Apuestas: ganador, 21 pesetas; colocados, 8 y 13.

## ¡¡PRUEBA QUE CONVENCE!!

Celebridades médicas, no sólo prescriben la Magnesita «ROLY» fosforificada a sus clientes para la curación radical de la hiperclorhidria y dolencias derivadas, sino que la recetan a sus propias familias. Venta en principales farmacias.

## LOS AUTOCAMIONES

### El trágico suceso de ayer en la calle de la Paloma

Un niño muerto y cinco heridos

Dada la forma en que ocurrió el trágico suceso de ayer tarde en la calle de la Paloma, la seguridad del transeúnte es un mito, pues ni la vista, ni el oído le garantizan la seguridad de no perder aplastado por uno de esos antipáticos armatostes que invaden las calles de Madrid.

Lo que ayer tarde sucedió en la calle de la Paloma fué verdaderamente espeluznante; el vecindario, justamente indignado, prorrumpió en una enérgica protesta.

En un solar de dicha calle, esquina a la de la Ventosa, se hallaba el operario Dionisio Fernández ocupado en la labor de limpiar y de engrasar un autocamión. Inopinadamente comenzó a funcionar el motor y el autocamión se puso en marcha sin que le pudiera detener Dionisio. Atravesando el solar, derribó la valla y salió a la calle, atropellando a unos pobres niños que estaban jugando, bien ajenos a la desgracia que en forma de inmensa mole se les echó encima.

El autocamión, que era el 8.460 M., fué a estrellarse contra la fachada de la casa frontera al solar.

Los niños atropellados fueron seis. Uno de ellos, Andrés Berdiso García, de nueve años, sufrió lesiones tan graves que falleció antes de llegar a la Casa de socorro del distrito de la Latina, donde los facultativos de guardia, Sres. Rojo y Salván, reconocieron el cadáver y prestaron auxilio a los heridos, que son los hermanos Luis y Manuel Requejo, de nueve y doce años, respectivamente, con domicilio en Paloma, 27, el primero gravísimo y el segundo con lesiones de pronóstico reservado; José Gómez Álvarez, de seis años, que vive en Paloma, 26 y 28, con lesiones de pronóstico reservado; Antonio Largo García, de seis años, con domicilio en Paloma, 26 y 28, leve, y Francisco Blanco Jiménez, de doce años, leve, salvo accidente.

El mecánico que estaba engrasando el autocamión fué detenido por el agente D. Gregorio Díaz Mingo y conducido a la Comisaría de la Latina y de allí al Juzgado de guardia.

El juez ordenó el levantamiento del cadáver. Los heridos pasaron, unos, al Hospital Provincial, y otros, a sus domicilios.

El niño muerto vivía también en la calle de la Paloma.

## Los lesionados

Las familias de los infortunados niños víctimas del suceso se personaron en la Casa de socorro, desarrollándose conmovedoras escenas.

Los niños Luis y Manuel García Requejo sufren fractura del muslo derecho y heridas en el izquierdo, el primero, y fractura del metacarpiario del pie izquierdo, el segundo. Los dos fueron trasladados al Hospital Provincial.

El niño José Goni tiene heridas en la cara y párpado izquierdo; Basilio Lago, heridas en las dos rodillas, y Francisco Verdugo, extensas contusiones.

El Juzgado tomó declaración a los niños heridos y recogió los partes médicos.

Un giro postal de 6,75 a la Sociedad Bíblica, Flor Alta, 2 y 4, Madrid, y una tarjeta con el nombre y señas del imponente, lo trae a su casa, pagado por completo, un ejemplar de la excelente edición de la Santa Biblia en 4.º mayor (24 por 18 centímetros), 1.248 páginas, con mapas. Envíos también a reembolso de igual suma.

# DESDE PARIS

La "ley seca,"

En el coche comedor del tren de Niza, mientras yo seguía en un diario los detalles del conflicto planteado en Nueva York por la "ley seca" a las tripulaciones de los barcos europeos, alguien pidió, frente a mí, un "manhattan cocktail".

Al levantar la cabeza reconocí a mi amigo Mr. Smith, comerciante norteamericano. Después de algunas frases, le dije en broma:

—Hace dos años usted juraba no volver a poner los pies en Europa.

—Y ese era mi propósito absoluto—contestó—; pero...

—La ley nueva...

Smith tuvo un gesto severo para interrumpir la irreverente burla latina:

—No es el momento de reír—afirmó—; lo que ha pasado es una cosa muy desagradable, que yo no podré contar jamás a mis amigos del Club de Golf de Atlantic City, ni a mis conocidos de Wall Street. Todos creen que salgo periódicamente de New-York para visitar en el Sur de California mis nuevas fábricas. En realidad, esta era la vigésima vez que vengo a Europa desde que nos vimos.

Y me contó que hacía al principio el viaje cada dos o tres meses para comprar los licores de lujo que no podía conseguir allá. Cuando la reserva se agotaba volvía para buscar nuevo contrabando líquido. Pero la Aduana cada vez más severa, fué haciendo inútiles las etiquetas engañosas, las propinas de millonario y hasta los sombreros de copa de doble fondo. Ahora, cada vez que sentía sed, tenía que atravesar el Atlántico.

—Pero usted no fué nunca un entusiasta del alcohol—le dije, recordando su dogma, tantas veces repetido: «No hay que salvar la trinchera de las dos copas de champaña».

—Todo eso ya no es más—repuso, rindiendo culto a su inventiva para desorganizar las frases—; sin la prohibición me hubiera atendido a la porción congruente de Borgoña en cada comida, y hubiera seguido siendo un buen "gentleman" de Massachusetts que conserva su respetabilidad. Pero la idea de que al volver a mi país, durante muchas semanas no podré probar ni un insensato "saratoga", la certidumbre de que en todas partes me ofrecerán agua helada con limón, me hace apreciar el prestigio del "barman" y aplaudir el genio de los que supieron extraer, convertido en luz, el jugo de la tierra.

Mientras el tren corría por los campos de Francia, atravesando viñedos, Smith evocó el heroísmo desesperado de los que en su país absorben perfumes, dentífricos y hasta petróleo para defender la libertad. Eran, según él, los últimos mártires de un principio, que iban sembrando, como suprema protesta, sus cadáveres.

A juzgar por la vehemencia, se hallaba en aquellos momentos en las cercanías de su sexto aperitivo un hombre que yo había conocido siempre reservado y dueño de sí. Fuera de sus negocios formidables y de su pasión por los deportes, Smith no concedió nunca la menor importancia a nada. No existía para él lo que para otros puede ser solaz y diversión. Se levantaba con el alba, comía opíparamente, utilizaba su tiempo de la manera más maravillosa, y su única ambición era ganar muchos dólares para llegar un día a superar la fortuna de los multimillonarios X y Z, a quienes juzgaba suprema encarnación de todos los vicios.

El mismo Smith se encargó de ofrecer su explicación. Advertiendo que yo bebía agua mineral, me dió un energético apretón de manos y lanzó un "hurra".

—Dichoso usted—gritó— que puede pedir Vittel o Vichy siempre que le da la gana. ¿Cuándo volverán los tiempos en que yo lo gré hacerlo en New-York y en Europa? Porque los Gobiernos no saben los resultados de la restricción. Lo que persigo ahora es la dificultad. Toda mi vida ha sido un esfuerzo para sobreponerme a cuanto parecía un límite. Las tierras estériles hicieron brotar chorros de oro bajo mis manos. Donde antes estaba el desierto levanté mis fábricas y alrededor de las fábricas ciudades nuevas. Cada vez que me han dicho: «Esto es imposible», he realizado ese imposible. Nunca aceptaré una limitación a mi voluntad o a mis costumbres. He de beber al año 365 "manhattan cocktails". No pudiendo hacerlo día a día, nivelé, al llegar a Europa, mi déficit. Pero, eso sí, ni uno más ni uno menos.

MANUEL UGARTE

ASAMBLEA NACIONAL

## Los secretarios de Ayuntamiento

La tercera sesión

A las once de la mañana del domingo, presidiendo el Sr. Ruano, se celebró la tercera sesión.

Después de unas palabras del presidente, del Sr. Jiménez Valdivielso y del Sr. Gastañaga, queda sellada la unión de todos los secretarios municipales de España, dándose un abrazo los Sres. Ruano y Gastañaga.

El representante del Montepío de funcionarios de Cataluña da lectura a las conclusiones siguientes:

La organización de los secretarios y funcionarios municipales de España se llevará a término en la siguiente forma:

A) Se constituirá una Confederación general de Secretarios y Funcionarios Municipales, a base de Federaciones regionales, integradas por Asociaciones o delegaciones comarcales y provinciales.

B) Será el objeto de la Confederación: 1.ª la propagación de la cultura profesional; 2.ª la propaganda, organización, trabajo y

gestión de la mejora profesional, técnica y económica de los funcionarios municipales; 3.ª la defensa de los mismos.

C) El gobierno y administración de la Confederación corresponderá a los siguientes órganos: 1.ª Asamblea deliberante, formada por la representación de todas las entidades que constituyen las Federaciones y por éstas; 2.ª Consejo consultivo, integrado por los representantes de las Federaciones regionales; 3.ª Consejo de gobierno, formado por los representantes de las Federaciones, nombrados por el Consejo consultivo, siendo los consejeros distribuidos teniendo en cuenta los núcleos étnicos de la Península ibérica, o la mayor afinidad entre unos y otros de dichos núcleos.

D) Atendida la continuidad de la actuación, podrá organizarse una oficina permanente, con personal retribuido.

E) Sin perjuicio de los otros medios económicos que se obtengan para la Confederación, el fondo social se nutrirá con una participación de las cuotas que recauden las Federaciones o delegaciones regionales.

Para premiar los relevantes servicios del inteligente y cultísimo secretario del Ayuntamiento de Madrid, Sr. Ruano, se acuerda concederle una placa costada por todos los secretarios de España.

### La sesión de clausura

Preside el director general de Administración local y da comienzo a las doce de la mañana del lunes.

D. Joaquín Martín, secretario del Ayuntamiento de la Coruña, da cuenta de los trabajos de la Asamblea e invita al presidente a que influya cerca del Gobierno para que traduzca en leyes las peticiones de la Asamblea secretarial.

El Sr. Gastañaga hace constar que ya no existen dos Congresos secretariales, puesto que todos los secretarios están unidos bajo la presidencia única del Sr. Ruano.

En las manifestaciones del Sr. Bravo Ferrer, secretario del Ayuntamiento de Sevilla, y del Sr. Armidán, vicepresidente del Congreso, resaltaron los elogios al Sr. Ruano. Este último dice «que ha sido constantemente el secretario leal de todos los alcaldes, y hace notar que nunca una gota de sangre manchó la honradez acrisolada del Sr. Ruano».

El Sr. Ruano hace notar que los secretarios no piden mejoras económicas, sino la dignificación de la clase, pedida en forma correcta, pidiendo tan sólo justicia.

Cuando vayáis a vuestros pueblos—dice— podéis afirmar que contamos con el apoyo del Gobierno.

Con unas palabras finales del Sr. Oyuela, director general de Administración local, que da cuenta del propósito favorable del Gobierno a las conclusiones de la Asamblea de secretarios municipales, termina ésta en medio del mayor entusiasmo.

### El banquete

Por la tarde, en gran numero, se reunieron los asambleístas en el restaurant del Ideal Retiro.

La mesa presidencial estaba ocupada por el ministro de la Gobernación, señor duque de Almodóvar del Valle; el alcalde de Madrid, D. Joaquín Ruiz Jiménez; el secretario de la Corporación municipal madrileña, don Francisco Ruano; el del Ayuntamiento de Valencia, Sr. Jiménez Valdivielso; los diputados Sres. Alonso Bayón, Arias de Miranda, Martínez Velasco, Barricart y Aceño Rico, y los senadores Sres. Pérez Molina, Buendía, Soria y otras personalidades.

Se leyeron muchas adhesiones y luego brindaron por la mejora de la clase secretarial de los Ayuntamientos los Sres. Ruano, Aceño (este en nombre del Sr. Sánchez Guerra), Ruiz Jiménez, Alonso Bayón y duque de Almodóvar del Valle.

Todos los concurrentes vitorearon con entusiasmo al Sr. Ruano, a quien se debe todo el éxito de esta Asamblea Nacional.

### Los libros de Sarah Bernhardt

París, 25.—Hoy han sido vendidos en suabasta los libros de Sarah Bernhardt. Se ha obtenido una suma total de 69.187 francos.

### DE BARCELONA

#### La huelga de transportes

Barcelona, 25.—Sigue la huelga. En el puerto trabajaron hoy 1.114 obreros en la descarga de carbón.

Se descargaron en total doce buques. Pero, en general, el paro sigue siendo absoluto.

La recogida de basuras se efectuó normalmente.

Se registraron algunas coacciones de poca importancia.

#### Muere el patrono Pons

Esta madrugada, a las tres, falleció el industrial Sr. Pons, que resultó gravemente herido en el atentado del viernes.

#### Imperialismo patronal

«Solidaridad Obrera» reproduce la invitación que dirigió la Federación Patronal a sus afiliados con motivo de la llegada del capitán general. Dice así:

«Señor: Rogamos a los elementos industriales que, con motivo de la llegada del señor capitán general, vayan a la estación de Francia a manifestar cuál es la opinión de la ciudad (para estos señores, la ciudad son ellos) en estos momentos. El tren llega mañana, a las nueve de la misma. Es necesario no faltar para apoyar moralmente el interés de los industriales carreteros».

Cuando se sepa la llegada del gobernador civil, se cree conveniente hacer una manifestación en sentido contrario.

#### Siguen los atracos

De madrugada, en la avenida de la Exposición, fueron atracados por dos desconocidos, que los amenazaban con pistola, Antonio Sallent y Juan Martín Flores. Obligaron a que el primero les diese 125 pesetas que llevaba.

Acudió la Policía cuando ya los atracadores huían.

## LAS RESPONSABILIDADES

El domingo por la tarde, y con el salón de actos del Ateneo completamente atestado de público, leyó D. Rodrigo Soriano la segunda parte de su trabajo acerca del tema: «Responsabilidades».

Comienza diciendo que las conciencias no están tranquilas, porque los muertos de Annual se levantan para acusar.

El dolor es augusto porque es contemplativo. Los culpables, acosados por su propio remordimiento, se acusan.

Adivina el conferenciante intrigas en pro de la impunidad. Si el pueblo, si las madres, si las víctimas no imponen su voz, es de temer que la España oficial acabe con la verdadera España.

Es preciso que se conceda el suplicatorio. Deben exigirlo el pueblo y el Ateneo, que así responderá a su gloriosa historia.

Es indispensable hablar. «¿No ha de haber un espíritu valiente?»

La catástrofe de Annual—que desgraciadamente tendrá una continuación—tuvo también un prólogo: el de 1909, en el barranco del Lobo, y éste, a su vez, un antecedente en la campaña de 1893.

Recuerda el Sr. Soriano la muerte de Margallo, la frase célebre de López Domínguez: «A Melilla o a mi casa» y otros episodios de aquella guerra, que califica de inconcebible y absurda, que costó millones. Melilla sigue, al cabo de cuatro siglos, sin poder respirar.

Alude también a la famosa bofetada que el general Fuentes dió al embajador Sidi-Brissa. Intolerancia, fanatismo: he aquí la antecala de Annual.

Llegamos a 1907, a los días del acta de Algeciras. España, en vez de cumplir el compromiso, se apodera de la Restinga. El primer paso está dado. Los franceses injurian a los españoles: nos llaman desvalijadores.

En Ceuta es señor y dueño el moro Valiente, y así está todo cuando en 1909 se levanta el telón. El Roghi, personaje misterioso, convierte el Rif en California. Gobierno Maura, el más alto y señalado de los responsables. ¡Muy bien! Aplausos.

Gobierna Melilla el general Marina. Negociantes de toda laya, políticos que explotan las minas. La guerra empieza por defender a los negociantes mineros.

Don Clemente Fernández, carnicero de Madrid y minero, da 80.000 duros al Roghi. Este ordena que no se estorben los trabajos de las minas.

En 18 de Marzo se constituye una sociedad. El general Marina suscribe un documento, desaparecido, que era la anulación del acta de Algeciras.

El Sr. Soriano lee a continuación documentos de sumo interés.

Refiérese al concepto que del Ejército tenían los mineros y está expuesto en una carta de uno de éstos: el Sr. La Costa.

Maura vacila; pero se decide por el Roghi y por las minas. «Nuestros soldados—dice—no deben avanzar. Que lo hagan las tropas del sultán.» La hipocresía es manifiesta. Las kábilas se sublevan. El general Marina hace avanzar a las tropas. Llega la catástrofe. El conferenciante evoca con vigoroso trazo la luctuosa fecha. El señor Maura—añade—, como Nerón, canta el incendio de su patria en bellos discursos. (Aplausos.)

Acusa al Sr. Maura de ser el principal autor de esta catástrofe y reincidente de las demás.

Supone un diálogo entre Marina y Berenguer, en que el vicepresidente del Senado diría: «¡Tú eres el de Annual!» Y replicaría el otro: «Y tú el del barranco del Lobo!» ¿Quién podrá, en el Senado, arrojar la primera piedra?

Dedica párrafos de punzante ironía a los patrioterros que condenan, con gestos y aspavientos, el abandono. Dicese que si abandonamos Marruecos tendremos otras naciones enfrente. Ya tenemos a Gibraltar.

Sin embargo—agrega—, no soy abandonista; pero el problema de Marruecos es insoluble. Se opone todo a resolverlo: el ambiente, la raza.

Sigue historizando nuestra política en África en los años posteriores a 1909. Recuerda cómo al discutirse en el Congreso el desastre del barranco del Lobo fué insultado y tildado por los militares de mal patriota.

En 1911 se enviaron a Marruecos 11.000 hombres. El conferenciante y otros diputados denunciaron en el Parlamento los horrores que ocurrían en África, y él anunció la próxima catástrofe.

Lo ocurrido en Melilla, el derrumbamiento de la Comandancia, no le sorprendió, porque tenía que suceder, como tiene que ocurrir otro Annual. El Poder está mediatizado por la toga o por la espada.

La Melilla de 1921 vino a pagar las culpas de la Melilla de 1909, de 1911, de 1912. El más horrendo cuadro fué resumen de más de veinte años de errores.

El vizconde de Eza, Berenguer y algunos más deben ser enjuiciados como responsables. Ninguno de ellos cumplió la misión que se le confiara.

Cita diversos hechos de los reinados de algunos monarcas castellanos. Evoca las figuras de D. Alvaro de Luna, Antonio Pérez, el duque de Lerma, Rodrigo Calderón, el conde duque de Olivares, Godoy, el ministro Francisco y otros favoritos de un día, caídos luego.

La tradición es eso: enjuiciar ministros. La adulación, en cambio, es cosa moderna.

Después afirma que los ejércitos no necesitan para vencer exhibiciones ni reclamos periodísticos, ni banquetes, ni nada por el estilo, como ocurre en el Paraguay, a cuya milicia no querrá seguramente parecerse la nuestra. Cita palabras de Alfredo de Vigny en su Grandeza y servidumbre de la vida militar, y declara que no es propio de un ejército or-

ganizador poseer fusiles y cañones que no disparan, y si tan sólo pechos prontos a ser atravesados. ¡Sublime obra; pero absurda!

Grandes son las culpas de Berenguer; a más de negligente, fué respetuoso con exceso y torpe.

Lee un telegrama de Eza en que contesta a Berenguer cuando éste quería ir a Monte Arruit, y otro de Cierva. Ambos felicitan en términos dítirámicos, así como el Sr. Maura en otro despacho, cuyos elogios archipomposos arrancan ruidos. Berenguer debió juzgarse todo; millones de corazones españoles esperaban en él.

Termina diciendo que el Ejército ha pagado su culpa, y que ahora debe castigarse a Berenguer y a los principales culpables. Si no hay figura de delito—dice—no puede haberla de impunidad, y en cuanto a lo primero, ¿preguntada a las madres de las 10.000 víctimas y al pueblo entero si hay figura de delito!

El conferenciante fué aplaudido varias veces, y especialmente al final de su disertación.

## LA POLITICA

Pablo Iglesias en el Parlamento

Aunque no totalmente aliviado de sus dolencias el «leader» de los socialistas, Pablo Iglesias, es muy posible que acuda a la sesión de esta tarde en el Congreso para promover el cargo de diputado.

Celebramos muy de veras la mejoría y sinceramente deseamos que ella permitiera a Pablo Iglesias intervenir en los debates parlamentarios.

### ¿Un caso de revulsión electoral?

Ejerciendo una doble acción parlamentaria y judicial a la vez, el ex diputado a Cortes Sr. Caballé Goyeneche ha formulado unas denuncias ante el Congreso de los Diputados y el fiscal del Supremo contra el juez de instrucción de Gadesa, D. Jaime Pamies Olivé, y el magistrado de la Audiencia de Tarragona D. Pedro Fernández Cavada por el delito de prevaricación maliciosa, no cometido por error de la inteligencia o del juicio, sino con perfecto conocimiento de la verdad y del daño que se producía ocultándola.

El denunciante termina sus escritos, con aportación de numerosas pruebas, diciendo: «Declamo que si hubiese yo formado parte del Tribunal de Actas del Supremo, habría suscripto el informe de dicho Tribunal declarando la validez de las elecciones de Gadesa, ante el informe del magistrado Sr. Cavada».

Pero no es justo, ni el Parlamento ni el fiscal del Supremo podrán consentir, que se administre justicia sólo en pro de los poderosos que pueden favorecer a los que disponiendo del poder de las leyes para distribuir la justicia a todos por igual, ricos y pobres, abusen de su augusto ministerio ejecutando actos de una iniquidad irreparable.

Si este sistema prevalece, toda lucha electoral será imposible para el que sólo cuente con valores morales. El poder y el dinero comprarán las conciencias de los electores y las de los magistrados que hubieren de reprimirlo. Y se habrá dado al país la más disolvente y aniquiladora lección de anarquía y descomposición social.»

El presidente del Congreso de los Diputados ha trasladado la denuncia a la Comisión permanente de Peticiones, del Congreso, para que emita el correspondiente dictamen ante la Cámara.

### La situación en Barcelona

Tanto el presidente del Consejo como el ministro de la Gobernación hablaron ayer con los periodistas de la huelga de transportes de Barcelona, manifestando que la situación no había variado.

Ayer se intensificó un poco el tránsito rodado, descargándose siete vagones.

La Asamblea de las Cámaras de Comercio Una representación de las Cámaras de Comercio estuvo ayer por la mañana en la Presidencia para hacer entrega al jefe del Gobierno de las conclusiones que dichos organismos aprobaron en la Asamblea por los mismos celebrada recientemente en Valladolid.

### La Conferencia de Tánger

Anoche, en el expreso de Irún, salió para París y Londres D. Mauricio López Roberts, designado representante de España en la Conferencia de peritos que se celebrará en Londres para tratar del problema de Tánger.

Le acompañan los asesores. Los expedicionarios se detendrán veinticuatro horas en París, continuando luego su viaje a la capital de Inglaterra.

### Los empleados de Banca

#### Huelga resuelta

La huelga que el Sindicato libre de Banca y Bolsa había planteado en la Casa de Urquijo quedó resuelta el domingo.

El Sindicato ha conseguido el despido del empleado motivo del conflicto y una indemnización de 5.000 pesetas, negándose a firmar el pacto con el apoderado general del Sr. Urquijo y siendo éste mismo quien tuvo que firmar.

En la mañana de ayer se sostuvo el boicot contra la Banca Urquijo, hasta que el Sindicato circuló la orden de suspensión del boicot, a las once de la mañana.

Este Sindicato presentará en breve unas bases de trabajo a la Banca.

### EN ZARAGOZA

#### Anuncio de huelga

Zaragoza, 25.—El conflicto planteado con motivo del anuncio de huelga por parte de los empleados de los establecimientos de Banca y Bolsa sigue igual. pues en una nueva reunión que han celebrado han concedido otro plazo de veinticuatro horas, que termina esta noche, a los Bancos para que resuelvan.

Las impresiones son buenas. Caso de no ser atendidos, los empleados irán mañana a la huelga. El gobernador, que ha conferenciado con ambas partes litigantes, ha dicho a los periodistas que tiene impresiones optimistas.

# DESDE VIGO

La zanfona

Siglos después de haber sonado por vez primera las agudas notas de la gaita bajo las copas de los robles centenarios de Galicia, hizo su aparición en ella la zanfona. Es un instrumento medioeval, sin duda de los primeros tiempos de esta época. Y puede asegurarse, por la dulzura de su voz y por su delicada afinación, que no vino para alegrar las danzas pastoriles en el bosque sagrado de los celtas, sino para acompañar las cántigas paisanas, dichas a media voz, con fervores de oración, en la intimidad de las casonas sembradas por el agro; en la reconditez de vera de las salas de los pazos, bajo las ojivas de los claustros, en la soledad de las vastas abadías, allí donde la gaita habría sido una estridencia y las fiestas eran más íntimas, más señoriales y más serias.

Instrumento de juglar, fué recogido del arroyo, con toda la herencia de aquellos nomadas cantores, por los ciegos. Dejó de sonar en los palacios para vibrar en las romerías. Y, plebeya por el contacto con la miseria mendicante, y ronca por los zarzapos de la nieve y de la lluvia, fué desde entonces el verbo lírico de las quejas ancestrales. El músico lloró con ella la luz de sus ojos dormidos para siempre, la reciedad legendaria de los héroes de la raza, la hospitalidad, venida a menos, como ellos, de los dueños de las torres feudales; todo lo perdido para no volver a recobrar. Y con las lágrimas entretejidas las muecas sarcásticas del humorismo racial; alegría hecha dolor en los labios mustios de los sin pan, sin hogar y sin ventura.

La zanfona, descentrada, puesta en contacto con el bullicio de la rómbera y con la fiebre de placeres de la época, tenía que morir. Era demasiado suave, demasiado silenciosa, demasiado mística, demasiado fina, demasiado delicada como instrumento para música «di camera», para resistir la competencia de los organillos y charangas. Y decía cosas demasiado serias y demasiado tristes—evocaciones de un muy penetrante mirar hacia lo pasado—para que no la venciese el amor al modernismo. Los ciegos empezaron a tocarla con desgano. Después la arrinconaron. Después la vendieron. Hoy apenas aparece alguna que otra en las fiestas pastoriles del riñón de la montaña. Las demás zafonas penden, apollilladas, sin cuerdas que las hagan hablar y sin manos que las pulsen, de las paredes de las casas de los anticuarios. Y como los ciegos las desprestigiaron tocándolas sin escuela y sin cariño, los curiosos las consideran desdeñosamente. ¡Nunca las oyeron bien tañidas y nunca sintieron el escalofrío de la emoción delante del misterio milenario de su parda caja de roble, comida por el abandono y por los años!

Y, sin embargo, la zanfona es el instrumento más típico, más sentimental y más dulcemente gallego. Un orensano culto, entusiasta y tenaz—que no vive de las notas ni de los instrumentos—, Eduardo Santalices, pugna victoriosamente por rehabilitarla. Ya es un nido de sonoridades en sus manos. De ellos surgió, sonando, sintiendo, completando su voz, el segundo teclado que creó, en el siglo XII, Guido de Arezzo, y que los juglares de hogaño mantenían silenciosos por ignorar el modo de afinarlo. Su perseverancia descubrió la verdadera afinación de las dos cuerdas de sonido constante—el ronco—que hasta ahora eran un torcedor para el oído de los desorientados músicos. Su mano consiguió la agilidad para recorrer los dos teclados como un vértigo, logrando todos los efectos, todos los matices, todas las combinaciones.

La zanfona, que en manos de los últimos juglares—los ciegos de las ferias y de las romerías de Galicia—era un instrumento mate, gangoso y anodino, es, en manos de este inteligente musicógrafo que se llama Santalices, un nido prodigioso de nitideces y de sonoridades. Tres voces suenan en ella a la vez. Sus teclas llevan dos cantos. Y siente y vibra tanto como un violoncello. Es la zanfona como la concebido de Arezzo y como debió sonar, al pie de los albores de la iconografía gótica, en las reuniones claustrales de los diletantes medioevales.

La zanfona, que casi había desaparecido de Galicia, vuelve a Galicia con todo el prestigio de sus días de oro. No la traen los apóstoles del «palurdisimo», los que quieren vaciar la vida ciudadana con los toscos moldes del agro. La resucita, la ennoblece, la afina, la restaura, la desentierra de entre el olvido y el desprecio un hombre de la ciudad que trae del campo, para integrar la vida regional, para salvar de la ruina la personalidad gallega, lo que ésta tiene de bello y de digno de conservación y es compatible con los ideales de progreso y el amor a la patria en su más amplio y más legítimo concepto.

...Oid con religiosidad—si la suerte os depara un inteligente tañedor—esta reliquia de la gama lírica de los siglos medioevales. Es el verbo del alma de Galicia, con todo su sensualismo, con toda su tristonja mansedumbre, un poco a media voz, como también un poco a media luz de este cielo de cobalto sobre el cual pone su dulzura el velo sensual de la calina.

JAIME SOLA

### Un novio de setenta y dos años

Nueva York, 25.—Un mensaje de Atlanta anuncia que Mr. G. Candler, el multimillonario americano bien conocido, que empiezan a depender en una droguería ha logrado reunir una fortuna considerable y es actualmente presidente del Central Bank and Trust Corporation, ha contraído matrimonio con su mecanógrafa.

Después de la ceremonia, los recién casados han salido para Washington.

El Sr. Candler tiene setenta y dos años.

# LA FIESTA NACIONAL

## EN MADRID Trampa y cartón

¡Es un artista!

Sí, señores, Marcial Lalanda, el torero de los retorcimientos, de las ventajitas y del miedo, es un artista: un artista de baile. Para muchos aficionados, no era esa afirmación ningún secreto; pero si alguno no estaba del todo convencido, la labor que el toledano ejecutó el domingo habrá hecho que se desvanecieran todas las dudas y que se pierdan todas las esperanzas en una posible rectificación. Marcial Lalanda cree, o aparenta creer por lo que tiene para él de ventajoso, que el arte de torear consiste en hacer pinturerías y marcarse falsetas delante de la cara de un toro que no puede ni con el rabo, lo mismo que una tobillera ensaya delante del armario de luna las posturas más atrayentes para el fox o para el tango argentino. Y el arte de torear no es eso; el arte de torear, que es una cosa recia, viril, no puede parecerse a aquella afectada composición de la figura, a aquella ridícula jactancia de ofrecerle al toro la barriga a ciencia cierta de que el toro no puede embestir, a aquellos pascitos con las manos juntas y los brazos arqueados para que pudiera apreciarse la flexibilidad de la cintura y los movimientos cadenciosos de las caderas.

No; aquello que hizo Marcial en su primer toro del domingo puede servir acaso para demostrar que hubiera sido un admirable bailarín, pero nada más. Como torero y como matador, tuvo un fracaso más que añadir a su ya larga historia, y, lo que es más lamentable, con un toro tan suave, tan pastueño, tan inofensivo y de tan poco respeto que un chaval de diez años le hubiera dominado lo mismo; con un toro tan castigado por Catalino, que sólo le pudo poner Marcial dos pares de banderillas y que en cuanto le echaban un capotazo se caía al suelo, como se cayó por dos veces durante la faena. Y a un toro así, que tomaba la muleta con un temple ideal, le dió Marcial tres pases naturales, fuera de cacho los dos primeros y bien ejecutado el último, y luego vinieron los pases por la cara y los camelos a que antes nos referimos, y cuando llegó la hora de matar vimos otra vez cómo el diestro, perfilándose desde fuera y alargando el brazo, pinchaba hasta cuatro veces antes de dar una estocada corta y tendenciosa que hizo doblar al infeliz bruto.

Sin duda se debió molestar Marcial porque el público no supiera apreciar su arte y su valor, y así en el quinto toro se limitó a dar seis mantazos con el pico de la muleta, encorvado y desde lejos, y en cuanto igualó el toro un golletazo con todas las agraves.

### El artista oyó una bronca.

Recuerdo un cuento viejo, cuya moraleja venía a ser el elogio de la modestia, que encaja perfectamente en el caso de Pablo Lalanda. Según el cuento, se estableció en una calle céntrica de cierta población una tienda de calzado, cuyo dueño hizo pintar en la muestra, con grandes letras muy adornadas, esta inscripción: *Gran zapatería. La mejor de Europa.* Al poco tiempo instalóse en la misma calle otra tienda de calzado, y el dueño, después de torturarse el magin para encontrar un rótulo más hiperbólico aún que el anterior, hizo pintar el siguiente: *Gran zapatería. La mejor del mundo.*

Pero ocurrió que hubo de instalarse aún una tercera tienda de calzado, y el dueño de esta última, con gran asombro de sus competidores y gran contentamiento del público, que llenaba a diario su establecimiento, se limitó a poner en la muestra: *Zapatería. La mejor de esta calle.*

Algo así ocurre con Marcial y Pablo Lalanda. Desde que empezaron a torear, tuvo Marcial sus *Maeses Langostinos*, le dedicaron sus más ditirámicas alabanzas. ¡Es el mejor torero! ¡El más grande! ¡Mejor que Gallito! ¡Mejor que Granero! ¡El más artista de todos!...

Y Pablo Lalanda, callado, modesto, no hacía más que torear, arrojarse al toro, hacerse aplaudir, con una gran voluntad y mucho amor propio.

El domingo lo demostró una vez más. Su primer toro fué retirado al corral por estar resentido de las patas traseras, y salió en su lugar un toro de Villena, grande, muy gordo y manso. El toro, después de fogueado, llegó a la muerte quedadísimo y con todo su poder. Pablo le muleteó desde cerca y como se torear los mansos, metiéndole la pierna contraria y obligándole a pasar, y en cuanto pudo dió un buen pinchazo en lo alto y dos medias estocadas, rompiéndole el toro una vez la pechera con los pitones.

En el sexto, después de poner dos pares de banderillas con mucha voluntad, cogió los avíos, y, tras un ayudado, dió tres pases naturales ligados, dejándose pasar los cuernos por el pecho, y siguió toreando con pases de todas marcas y molinetes a dos dedos de los pitones, y sin descomponerse en más de una ocasión en que el toro le dió varios achuchones. El público le ovacionó durante la faena, y luego, cuando mató de media un tanto atravesada y un descabello, se repitieron las palmas, y Pablito Lalanda fué sacado en hombros.

Y así, modestamente, arrojándose al toro y oyendo palmas cuando su primo, ¡el mejor de todos, el más grande!, no oye más que pitones, Pablo podrá decir, sin que nadie se lo discuta: «Marcial será el mejor del mundo. Yo soy el mejor de los Lalandas.»

### Otro caso de buena voluntad

Desde que empezó la temporada en Madrid ha venido Maera persiguiendo su tarde de éxito, su tarde completa, sin llegar nunca, unas veces, como la primera vez que toró,

por haber sufrido una cogida, y otras, como el domingo, por corresponderle dos mansos, a conseguir el triunfo total y definitivo que él busca. Unas veces regular, otras bien, muy bien y muy valiente; pero no es bastante eso para Maera, que aspira a más que a escuchar palmas.

Tiene, además, Maera la hostilidad injustificada de una parte del público, de esos espectadores que sólo les gusta aplaudir las posturas y las graciosas contorsiones de los toreritos y son naturalmente enemigos del torero cuando es un hombre y tiene actitudes, ademanes y arranques de hombre.

El domingo salió Maera a torear con una extraordinaria voluntad, y a pesar de que le tocaron los dos toros peores, los más mansos, logró que el público desarrugara el ceño y le aplaudiera, menos de lo que mereció, es verdad; pero al fin obtuvo el beneplácito de los espectadores, etapa obligada para llegar al triunfo.

Hizo Maera una gran faena de banderillero. Su primer toro fué condenado a fuego, y Maera cogió las banderillas de fuego y metió tres pares superiores de ejecución y de aguante. En el cuarto, y con las irías, prendió un par al cuarto, en la suerte contraria, y tres al cambio, dejando llegar y obligando mucho al toro. Con la muleta inició la faena del primero con dos pases de rodillas muy ceñidos. En el segundo se le quedó el toro y le puso los pitones en el pecho. Siguió de pie, obligando al manso valerosamente a tomar la muleta y rematando bien algunos pases altos, ayudados y de pecho. Mató de un pinchazo y media tendenciosa y un descabello.

También muleteó al cuarto con pases altos y ayudados, cerca y valiente, y después de un pinchazo agarró una corta buena. Como el toro tardaba en doblar descabelló al primer intento.

Igual en banderillas que con la muleta fué aplaudido, pero sin llegar al entusiasmo que Maera quiere despertar, y que despertará si sigue como el domingo, con valor y voluntad, y le sale un toro claro y con temple.

Después de muerto el cuarto toro se retiró Maera a la enfermería a curarse un pitonazo en el pecho que le dió el primer toro en banderillas y un pisotón que sufrió durante la faena del cuarto. Volvió a salir después de vendado y siguió bregando y ayudando muy eficazmente hasta el final de la corrida.

### Otros detalles

Los toros de Concha y Sierra blandos y mansurrónes. Se fogueó uno y otro fué retirado al corral.

Después de la lidia del tercero se hizo una colecta a beneficio de los padres del matador de novillos Manolete II, que al parecer dió un pingüe resultado.

### RAFAEL

#### Suspensión de la novillada de hoy

Se ha suspendido la novillada anunciada para esta tarde, porque ni Fuentes Bejarano ni Belmonte podían torear, a causa de las lesiones que sufrieron el domingo en Sevilla.

Probablemente se celebrará el jueves 5 de Julio, con el mismo cartel.

#### La becerrada de los carniceros

Mañana, a las cuatro y media de la tarde, se celebrará en la plaza de Madrid la tradicional becerrada de «Los Cortadores», organizada por la juventud del gremio de carnes de Madrid.

Se lidiarán seis becerros de Santos. Los dos primeros serán estoqueados por el futuro fenómeno del gremio Félix Fresnillo, y los cuatro restantes, por Antonio García, Ramón Parrondo, José Trigo y Eloy del Río.

Habrán un «carrousel», las cuadrillas vestirán trajes de luces y dirigirán la lidia Luis y Salvador Freg.

Presidirán la plaza las bellísimas señoritas del gremio Eusebia Rubiato, Teresa Fernández, María Sáez, Luisa Barcenilla, Pilar Ciroelos, Paquita y María Velázquez, Elisa y Teresa López, Teresa y Concha Serrano, Mariana Díez, Carmen Fernández, Juanita Martínez, Carmen, Julia e Isabel Guzmán, Carmen Pujol, Pilar y Eulalia Martín, María Laureiro, María Hernández, Teresa Rojo, Lolita Domínguez y María Inés Sánchez, asesoradas por los célebres ex matadores de toros madrileños Vicente Pastor y Antonio Boto (Regaterín).

### EN TETUAN

#### Currillo, Aparicio y Moya

Una novillada más en Tetuán, y por no ser menos que las anteriores, ésta resultó anodina y de una vulgaridad aplastante.

El ganado, de Llorente, aunque bien presentado, no pasó de regular. Cumplieron todos ellos con los de «aupa» sin grandes excesos y para la gente de a pie no ofrecieron serias dificultades.

Joquín González (Currillo), en su primer toro por verónicas, con gracia y arte.

Puso tres buenos pares de banderillas: uno con las cortas, al cambio, y los otros dos al cuarto.

La primera parte de la faena que le administró a este toro fué concienzuda y de torero artista. Luego se distanció un poco y comenzó el toro de recursos y ventajillas para que el novillo igualase. Una estocada completa, un poco desprendida, le vale una ovación y la vuelta al ruedo.

En el segundo, a pesar de que el toro se prestaba para adornos y majezas, después de hacerse aplaudir con el capote en los quites y con las banderillas, optó Currillo por la desconfianza, agotando el tiempo que le concede el reglamento, y vió con tristeza salir los mansos.

Mató y remató a los toros tercero y sexto, pertenecientes a Moya, prontamente,

Vicente Aparicio se presentó en esta novillada sin estar completamente curado de la herida que sufrió, y tal vez por ello su labor no tuvo el realce que su valor merece. Así y todo, fué aplaudido por el empeño que puso en agradar. Como en el día de su debut, apreció antever, al verle torear, que necesita este diestro entrenarse y aprender a despejar los brazos, pues de lo contrario los toros se encargarán de advertirle este defecto que le apunto.

El debutante Moya es, sencilla y claramente, un equivocado.

Desconoce el toro y lo elemental para serlo: el valor. Dos veces pasó a la enfermería, no porque los toros quisieran cogerle, sino porque él mismo, con la muleta en la mano y con su dosis de ignorancia, se dió por cogido. Y felizmente para este diestro, fué la mejor forma de acabar con la corrida, pues de otra manera, quién sabe lo que hubiera pasado.

Mal, muy mal, sin excepción alguna, los banderilleros, que por sus desconfianzas hicieron aprender a los novillos cosas que ellos no tralan de raza.

Los del castoreño, aunque en caballos que se los llevaba el aire, fueron al toro y le pegaron de firme.

### ALE

#### EN PROVINCIAS

#### GRANADA.—Toros de la viuda de Concha y Sierra.—Dominguín, Villalta y Barajas

Granada, 25.—Hay seis toros de Concha y Sierra para Dominguín, Villalta y Barajas. La entrada es floja y el calor grande.

Primero.—Dominguín veroníquea bien. A pesar de las condiciones del toro hace una faena de muleta aceptable y termina de media superior. (Palmas.)

Segundo.—Veroníquea Villalta y después, en los quites se adorna. (Palmas.) Toma el toro tres varas a cambio de un porrazo y de una defunción en las caballerizas.

Empuña Villalta la muleta y hace una faena adornada, en la que sobresalen cuatro pases naturales, de seis que dió, varios más de pecho y ayudados. (A petición del público, la música toca la jota aragonesa.) Arranca a matar y cobra media alta, repite con otra media buena y termina con una entera. (Ovación y vuelta.)

Tercero.—Cárdeno, grande. Barajas veroníquea con estilo y lucimiento. En quites se adorna. Toma las banderillas, y aun cuando se resiente de la cornada que recibió en Málaga, hace una bonita preparación y deja un par de frente y otro sesgado, ambos colorales. Con la muleta hace una faena aceptable, sin lucimiento, para media buena que basta. (Ovación.)

Cuarto.—Grande; es bravo. Dominguín veroníquea y da algunos faroles apretados. (Ovación.) En quites se adorna también, sobresaliendo uno de frente por detrás. El toro toma tres puyazos y seguidamente Dominguín clava un par al cambio bueno, otro de frente y repite con otro de la misma forma, aceptable. (Palmas.) Muletea valiente y adornado, sobresaliendo dos molinetes; termina de media estocada en las agujas. (Ovación y vuelta.)

Quinto.—Pequeño y feo. Villalta lancea y se luce en quites. La faena de muleta es extremadamente artística; hay pases de todas marcas; varios naturales superiores y dos de pecho enormísimos. Media estocada, un poco ida, y descabella. (Gran ovación.)

Sexto.—Barajas torrea de capa superiormente y luego hace un quite bonito. Clava un par de frente y otro al hilo de las tablas colosal. Desde cerca, tranquilo y torero, muletea; un pinchazo bueno y media estocada superior. (Ovación y vuelta.)

#### EN SALAMANCA.—Toros de los hijos de Victoria Hermanos.—Luis Freg, Mariano Montes y Rosario Olmos

Salamanca, 25.—Con muy buena entrada se celebró ayer la corrida en honor de los miembros del Congreso de Ciencias.

Primero.—Luis Freg es aplaudido lanzando y en quites.

Hace una faena de muleta muy valiente y eficaz y entrando bien da una gran estocada. (Ovación y oreja.)

Segundo.—Mariano Montes, que encuentra al toro muy difícil, muletea valiente, sufriendo algunas coladas peligrosas. Pincha tres veces y por último mete una estocada en lo alto. (Palmas.)

Tercero.—En la primera vara cae al descubierto el reserva Raimundo Esteve (Kiriki) y el toro le empitona por el costado derecho, dándole una tremenda cornada. Pasa a la enfermería en brazos de los monos.

Rosario Olmos hace una faena cerca y adornada, con pases de rodillas y otros altos muy buenos. Media superior. (Ovación y vuelta al ruedo.)

Cuarto.—Freg, después de una faena laboriosa, da una estocada y descabella al segundo intento. (Palmas.)

Quinto.—Manso; es fogueado. Mariano Montes muletea valiente, sufriendo varios achuchones, y después de dos pinchazos da una delantera y descabella al tercer intento.

Sexto.—Rosario Olmos muletea adornado. Pincha tres veces y da media bien colocada que basta. (Muchas palmas.)

#### La cogida de Kiriki

Al ingresar en la enfermería el picador Raimundo Esteve llegaron los doctores Goyanes y Marañoa, que estaban presenciando la corrida, y que acudían por si fueran útiles sus servicios.

Esteve sufrió una gran cornada en la región torácica, en dirección ascendente, y la fractura de dos costillas, con perforación de la pleura. El cirujano salmantino doctor Díez lo operó en presencia del doctor Marañoa.

El estado del herido es muy grave. Ha sido trasladado al hospital.

#### EN SAN FERNANDO.—Toros de Villamarta.—Carnicerito y Amuedo

San Fernando, 25.—Primero. Carnicerito da cinco verónicas superiores; hace una gran faena de muleta, en la que hay pases de todas marcas, y da un pinchazo superior y una estocada en lo alto, de la que el toro rueda sin puntilla. (Ovación, oreja y rabo.)

Segundo. Amuedo lancea por verónicas. Hace una faena con la izquierda y da un pinchazo y un volapie superior. (Ovación, oreja y rabo.)

Tercero. Carnicerito torrea de capa con elegancia, y en una caída al descubierto hace un gran quite. (Ovación.) Con la muleta hace una faena preciosa, que remata con una estocada en las púndolas. (Ovación y oreja.)

Cuarto. Amuedo da en dos tiempos ocho verónicas y, como Carnicerito, en una caída al descubierto hace un quite colosal.

Después de clavar un gran par al cambio realiza una faena valentísima, que termina con un estoconazo. (Ovación, oreja y rabo.)

En conjunto, el ganado, bravo, y la corrida, magnífica.

Los dos espadas, que salieron en hombros, han vuelto a ser contratados para la feria.

#### EN BARCELONA.—Plaza Monumental. Toros de Veragua.—Gallo, Silveti y Márquez

Barcelona, 25.—La entrada, buena en el sol y floja en la sombra. Se ovaciona al Gallo en el pase.

Primero.—Manso. Rafael lancea vulgarmente, yéndose el toro. Luego torrea por bajo y oye palmas. El toro cumple, acosado. En quites se adorna el Gallo, Silveti se aprieta y es ovacionado, y Márquez cumple bien. Rafael pone un buen par al cuarto. Con la muleta, ayudado por el peonaje, da unos cuantos mantazos por la cara y huyendo. En la primera igualada larga un sablazo en el pescuezo, tirando la muleta y tomando el olivo; otro pinchazo luego y descabella. (Pitos.)

Segundo.—Bravito. Silveti torrea por verónicas, reposado y ceñido, rematando con adorno. (Ovación.) En los quites, muy lucido y valiente y superior Márquez. (Ovacionados.) Con la muleta hace el mejicano una faena reposada y tranquila, dando superiores pases ayudados, de pecho y de rodillas, que el público corea. Atacando cerca y recto cobra una superior estocada corta, que mata sin puntilla. (Ovación, petición de oreja y vuelta.)

Tercero.—Bravo. Márquez instrumenta unas verónicas finas y con temple, que se ovacionan, y remata adornándose. En los quites y bregando muy bien y superior con las banderillas en un par al cambio, otro al cuarto y otro de poder a poder. Con la muleta da un superior pase ayudado. Sigue por naturales y pecho entre los pitones, volteándole el toro sin consecuencias, y atacando recto cobra una superior estocada corta, que mata sin puntilla. (Ovación, oreja y vuelta.)

Cuarto.—Bravo. Gallo, desde lejos y abuchado por el público, da unos capotazos, rematando con espantada. (Pitos.) Silveti es ovacionado en un oportuno quite. Los banderilleros, mal. Rafael, desde lejos, torrea por la cara con el pico de la muleta. (Pitos.) Desde lejos, y echándose fuera, media pescuecera. Intervienen los pones. Intenta el descabello. (Bronca y objetos al ruedo.) Al fin, acierta. (Bronca general.)

Quinto.—Bravito. Silveti cambia superiormente de rodillas y luego torrea por verónicas, apretándose y lucido. (Ovación.) En los quites, muy valiente y adornado. Los banderilleros, bien. Con la muleta metido entre los pitones, hace el diestro una superior faena, que el público corea, dando pases de rodillas emocionantes. (Toca la música.) Atacando cerca, media estocada, doblando el toro al descabellar. (Ovación y vuelta.)

Sexto.—Bravito. Márquez instrumenta unas verónicas con reposo y muy ceñido, y es ovacionado. En los quites oye muchas palmas. Los banderilleros, bien. Márquez hace una faena valiente, aguantando bien al toro, que está muy pronto, y adornándose. (Palmas.) Atacando bien, un gran pinchazo. (Palmas.) Más faena, consintiendo bien, y mata de una buena estocada. (Ovación.)

El Gallo es despedido con pitos.

#### En la plaza Vieja.—Mella, Paradas y David

Barcelona, 25.—Los toros de Gallardo cumplieron, sin excederse.

Mella, regular con el capote. Banderilleando, bien. En el primero muletea regularmente y mata de un pinchazo, media estocada y descabello final. En el segundo hace una mediana faena, para un pinchazo, una entera ladeada y media desprendida, descabellando luego. El sexto lo mató por el percazo de David, de media estocada mediana.

Paradas, superior con el capote, alcanzándole su primer toro de tanto estrecharse. Fué ovacionado, y lo mismo en quites. En su primer toro hace una faena reposada y tranquila, consintiendo mucho, para media estocada; otra media, y descabello final. En su segundo muleteó entre los pitones, corado por el público. Hay pases de todas las marcas. Toca la música. Atacando bien, media estocada. El toro está aplomado. Otra media, y al descabellar llega el aviso. El público protesta, obligando al diestro a dar la vuelta al ruedo.

David, mal con el capote y con la muleta. Matando, mediano. Su primero le produjo una distensión en una muñeca, retirándose.

#### EN SEVILLA.—Novillos de Santa Coloma.—Pepe Belmonte, Posada y Fuentes Bejarano

Sevilla, 25.—Con un lleno completo se celebró la novillada.

#### Cogida de Belmonte

Primero.—Pepe Belmonte veroníquea bien; hay una caída al descubierto, acude Belmonte

al quite y es enganchado y suspendido un buen rato en los pitones.

La cogida es aparatosa. El diestro, al quedar en tierra y mientras Posada le hace el quite, se lleva las manos al vientre. La impresión es grande.

Posada trastea cerca y solo, sufriendo coladas; un pinchazo, media buena y otra delantera y ladeada.

Segundo.—Veroníquea bien Posada. Una faena buena; cuatro pinchazos y una entera, tendida y atravesada.

Tercero.—Tanto veroníqueando como en quites se luce mucho Fuentes Bejarano. (Ovación.) Hace una faena de mucho valor sobre la mano izquierda. Ataca en corto y derecho para dejar un pinchazo y media contraria. (Ovación, vuelta y petición de oreja.)

Cuarto.—Posada veroníquea valiente y sale empitonado. Después de una faena movida, en la cual hay pases aceptables, da una tendida, trasera y atravesada; descabella.

Quinto.—En todo Posada no pasa de vulgar. Entrando derecho agarra una buena estocada. (Aplausos.)

Sexto.—Con mucho deseo veroníquea Fuentes Bejarano logrando lucirse. En quites está valiente y adornado.

El espada cojea un poco a consecuencia de haberse herido en un pie con una puya.

Hace una faena valiente y artística para terminar con media delantera y un descabello a la tercera. (Palmas.)

#### Los toreros heridos

Pepe Belmonte sufre una herida en el muslo izquierdo, que lleva una trayectoria de abajo arriba y que interesa la piel, el tejido celular y aponeurosis.

Después de asistido en la enfermería, se le trasladó a su domicilio. Cuando hoy le ha sido levantado el apósito ha podido comprobarse que la herida tiene más importancia de lo que en un principio se creía.

Belmonte pasó la noche molestísimo, con grandes dolores y fiebre. El espada tardará en curar más de diez días.

Fuentes Bejarano fué asistido en la enfermería de una herida de cuatro centímetros en el pie derecho, que se produjo con una puya al hacer un quite.

Aun cuando el valiente matador ha salido para Madrid con intención de torear la novillada de mañana, es opinión de los facultativos que no podrá actuar.

#### EN CARTAGENA.—Novillos de Tovar. Zurito, Algábeño y Cartagenero

Cartagena, 25.—Los novillos, de Tovar, lidiados ayer no pasaron de regulares.

Zurito estuvo bien en su primero, que brindó a Machaquito, y en su segundo veroníqueó superiormente. Estuvo admirable en quites; banderilleó al cambio e hizo una gran faena; con el pincho estuvo algo pesado.

Algábeño, que se despidió como novillero, estuvo bien en el segundo y colosal en el quinto, del que cortó la oreja. Magritas puso a este toro dos soberbios pares.

Martín Hernández (Cartagenero) estuvo colosal en el tercero. (Oreja.) Y en el último, que fué difícil, hizo una faena de alino; dió un pinchazo y una estocada.

#### EN ALBACETE.—Checa, Almonte y Torres

Albacete, 24.—Primero, de Gregorio Campos, Huido. Es fogueado. Checa muletea distanciado y mata de varios pinchazos. (Palmas.)

Segundo.—De la misma ganadería. Hace buena pelea. Almonte, valiente en la faena de muleta. Matando, regular.

Tercero.—De igual ganadería. Torres, deslucido con la muleta, da una buena estocada.

Cuarto.—De la viuda de Romualdo Jiménez. Checa hace una faena valiente para un pinchazo y una buena estocada, que mata. A la salida de la suerte se resiente el espada, pasando a la enfermería. (Ovación, oreja y rabo.) Checa sale al lidiarse el siguiente toro.

Quinto.—También de la viuda. Suave y fácil, Almonte muletea valiente, sobresaliendo dos naturales. Da una buena estocada. (Palmas.)

Sexto.—De la misma ganadería que los dos anteriores. Vicente Torres muletea ignorante. Media estocada, que mata. (Palmas.)

#### EN HUELVA.—Una capea.—Siete aficionados heridos

Huelva, 25.—Un buey que se lidiaba en el pueblo de San Juan del Puerto hirió a siete aficionados, ocasionando a uno de ellos, llamado Julio Robles, tan graves lesiones, que se teme fallezca en el Hospital Provincial, adonde ha sido trasladado.

#### EN TARRAGONA.—Gran escándalo en una becerrada.—Un guardia herido en un ojo

Tarragona, 25.—Para inaugurar el alumbrado eléctrico en la plaza de toros, se celebró el día de la verbena de San Juan una becerrada nocturna, que fué un verdadero desastre.

Se arrojaron al ruedo muchos capitalistas, quienes mataron uno de los becerros. Para despejar el ruedo, la guardia de Seguridad dió una carga de gran violencia. A tal extremo llegaron los guardias, que gracias a la sensatez del público no ocurrió una verdadera catástrofe.

Un guardia, llamado Juan Molinero, a consecuencia de una herida ha perdido el ojo izquierdo. Ha sido conducido al Hospital Militar. Le produjeron la herida con un encendedor, lanzado desde un tendido, según manifiestan algunas personas; pero, según otras, se le produjo un compañero con el sable.

#### EN TOLOSA.—Novillos de Cándido Díaz para Gallito de Zaira y Agüero

Tolosa, 25.—El ganado de Cándido Díaz fué grande y bronco.

Gallito de Zaira estuvo superiorísimo toreando. Hizo quites estupendos y artísticos y ejecutó faenas emocionantes con la muleta, entusiasmando al público. Con el estoque se

mostró decidido y certero en sus tres toros y escuchó repetidas ovaciones. Agüero tuvo una gran tarde. Además de torrear de capa superiormente y estar valeroso en el tercio de quites, trasteó siempre cerca a sus enemigos, logrando dominarlos y corriendo el público sus faenas. Al matar, reveló un estilo de estoqueador fácil y seguro. Fue muy ovacionado.

La Empresa de San Sebastián, que presenciaba la corrida, contrató a ambos espadas ventajosamente.

**EN CORDOBA.**—Novillos de Sotomayor.—Ojeda, Muñoz y Yañez.—Un escándalo

Córdoba, 25.—Los novillos de Sotomayor, suaves y manejables. Ojeda veroniquéó bien al primero, muleteó distanciado y estuvo mal con el estoque. (Un aviso y pitos.) En el cuarto estuvo muy bien toreando y matando.

Muñoz derrochó un miedo espantoso; su primer novillo volvió vivo a los corrales. En el quinto también estuvo muy mal. (Pitos.) Yañez estuvo torpón, pero muy valiente y muy trabajador. Con el estoque, quedó muy bien.

Al terminar la corrida, desde un tendido de sol arrojaron una almohadilla, que dio al guardia de Seguridad Marciano Martín, el cual subió al tendido para detener al autor. Tres soldados salieron en defensa del que arrojó la almohadilla y sacando los machetes trataron de agredir al guardia.

El escándalo que se produjo fué enorme, hasta que el teniente de Infantería D. José Andujar y el jefe de Seguridad, D. Francisco Alcaraz, que acudieron rápidamente, lograron apaciguar los ánimos y llevarse detenidos a todos los autores del escándalo.

**EN VALENCIA.**—Una nocturna y otra con novillos de García Pedraza, para Angelillo, Lirri y Rodríguez.—Fotógrafo herido

Valencia, 25.—El sábado por la noche se celebró una novillada nocturna, sin otra nota saliente que la desgracia ocurrida al fotógrafo Sr. Gómez Durán, quien al saltar la barreira huyendo de un becerro que saltó al callejón, se cayó, fracturándose el maleolo y sufriendo conmoción cerebral.

Su estado es grave.

El domingo por la tarde se lidiaron novillos de García Plaza, que cumplieron.

Angelillo hizo una faena buena al primero, matándole de dos medias, una delantera y otra atravesada. En el cuarto una faena inteligente y una corta y delantera.

Lirri veroniquéó bien. Muletea de cerca; un pinchazo alto, otro y sale enganchado y media caída y costaría. Obligando mucho al quinto, hace una faena regular. Una estocada contraria al hilo de las tablas y otra superior, que mata sin puntilla. (Ovación y oreja.) Félix Rodríguez hizo una faena valiente. Media estocada alta. Es enganchado y derribado. En el sexto hace una faena movida. Media estocada atravesada. Repite mejor, y deja media alta. Descabelló.

En el vecino pueblo de Masarrochos, en una corrida de vaquillas, un torerillo llamado Vicente Sanchiz recibió una cornada en un muslo.

Su estado es muy grave.

**VARIAS NOVILLADAS**

En Riaseco, los novillos de Villagodio, buenos. Ventolera estuvo colosal y cortó las orejas de sus tres toros, Luis Mera estuvo muy bien; cortó dos orejas.

En Santa María (Badajoz), los novillos de la viuda de Soler, bravos. Julio Conde, único espada, muy bien toreando y superior como matador, fué ovacionado.

En Sagunto se inauguró la plaza con un lleno. Los toros, de Pino, buenos. Juanillo estuvo bien en el primero y superior en el tercero, del que cortó la oreja. La Cruz, bien en el segundo y superior en el cuarto, cuya oreja se le concedió.

En Bilbao se celebró una novillada sin caballos. Noain, Arreba y Montero estuvieron muy deficientes. El ganado fué manso.

En Priego se lidiaron cuatro novillos, de Sánchez, de Salamanca, que fueron buenos. Eulogio Duque, único matador, oyó grandes ovaciones toreando con el capote y la muleta, matándose de modo superior, concediéndosele dos orejas y la salida en hombros. Fué contratado nuevamente.

En Vélez Málaga cumplieron los novillos, de Peñalver. Torerito banderilleó bien al primero, al que mató de una baja. (Palmas.) Al tercero le hizo una faena deslucida, matándolo de una media tendida y una delantera.

Niño de la Palma hizo al segundo, que era muy manso y difícil, una faena de alfiler, y lo mató de una gran estocada; al cuarto lo torció y banderilleó colosalmente; hizo una faena artística por naturales y lo mató de una gran estocada. (Ovación y oreja.)

En Eibar se lidiaron cuatro novillos de Cobaleda, que fueron superiores. Pedrucho mató los tres primeros toros de modo colosal. Su hermano Pedrucho II mató el cuarto superiormente.

En Cabra, Novillos de Cubero, buenos. Alvarito Camará II, muy bien toreando y matando. Camará cortó una oreja.

En Valladolid torearon novillos de Clairac, que resultaron bravos, los espadas Fruto de Valladolid, David y Prieto.

Todos ellos fueron aplaudidísimos.

**CHARLOTADAS**

En Zaragoza componían el cartel los toreros cómicos auténticos, que lidiaron tres becerros, y la cuadrilla juvenil de Madrid, que lidió cuatro novillos. El espectáculo transcurrió en medio de una constante protesta. Ocurrió que en Zaragoza hay cierta hostilidad contra los toreros cómicos citados, pues no se ovida que fueron ellos quienes pusieron el veto en la plaza de Madrid a los toreros cómicos de Zaragoza; pero, por otra parte, en la actuación de ayer, los toreros bufos Charlot, Llapisera, etc., no hicieron nada para desagradar al público. Por su parte, los toreros juveniles Monjito y Domingo estuvieron rematadamente mal.

En Avila se celebró la charlotada de feria, a cargo de la cuadrilla cómica Lerín, Charlot, el guardia torero, y su botones, quienes en la lidia de los cuatro becerros confirmaron los éxitos alcanzados en La Habana. Lerín resultó cogido y herido en el muslo derecho al dar uno de sus emocionantes saltos.

Los becerros de D. Julio Mateos, grandes y difíciles.

En Barcelona inauguráronse en Las Arenas las novilladas nocturnas por la cuadrilla auténtica de Charlot, el Chispa y su botones, quienes obtuvieron un éxito completo. Los novillos de Santos, bravos.

En Vitoria actuaron los Charlots zaragozanos, siendo continuamente aplaudidos y muy celebrados sus graciosos trucos.

En Segovia, con éxito completo debutó la cuadrilla bufa As-Charlot, Chamorro y su botones.

**EN FRANCIA**

**Toros de Miura.**—Chicuelo, Valencia II y Gitanillo

Beziere, 25.—Con un lleno completo se celebró ayer una corrida con toros de Miura, que fueron bravos y poderosos. Chicuelo, muy bien toreando; mató muy bien el primero.

Valencia, superior en su primero, en el que dió una gran estocada, y cortó la oreja, y bien en el quinto.

Gitanillo, muy bien toreando y muy valiente toda la tarde. En su primero estuvo muy bien, y colosal en el último, del que cortó la oreja. Fué sacado en hombros.

**DE MUSICA**

**Orquesta guatemalteca**

En los jardines del Liceo de América dará esta noche, a las diez y media, un concierto la notable agrupación musical marimba guatemalteca Excelsior.

Estos músicos, que el domingo dieron un concierto en Palacio ante los reyes, vienen por vez primera a Europa para dar a conocer su música, que por su originalidad y la interpretación que le dan ha de llamar poderosamente la atención.

**EN VALENCIA**

**El tribunal para niños**

Valencia, 25.—Ayer se inauguró el tribunal para niños, bajo la presidencia del presidente de la Audiencia y con la asistencia de representantes del Gobierno y del Ayuntamiento.

Terminó el acto con un brillante discurso del doctor Pulido.

Hoy se verá la primera causa.

**EL AS**

Florez es el calmante por excelencia. No dude usted en usarlo cuando un dolor nervioso le martirice. Pídale en farmacias.

**EL MEJOR PAPEL DE FUMAR**

**IMPERIAL**

**Nefríticos, débiles, nerviosos, ¡a CORCONTE!**

Curación radical de los cólicos nefríticos, artritis y toda enfermedad de las vías urinarias. Clima de altura, confortables hoteles; viaje, 20 minutos desde Reinosa. Informes en su Administración: Muelle, 36, Santander. En Madrid, «La Hispano-Inglesa», Nicolás María Rivero, 14.

**Comerciantes en vinos**

Probada a hacerlos servir el vino de las Bodegas M. Alonso Martos, de Pedro-Muñoz (Ciudad Real), que los entrega franco de portes y aforos en la puerta del cliente, y a un precio sin competencia posible.

Almacén distribuidor: Moratines, 17 (junto a la estación Madrid-Peñuelas).

Oficinas: Marqués de Valdeiglesias, 1. Teléfono 41-28 M.

**Cooperativa Electrica Madrid**

Acordado por el Consejo de Administración de esta Sociedad el reparto para las acciones de un dividendo complementario de los beneficios obtenidos en el último ejercicio en proporción de un 3 por 100, con deducción del 6,60 por 100 de impuesto, se pone en conocimiento de los señores accionistas que desde el día 2 de Julio próximo se procederá a su pago en Madrid, en el Banco Central, Alcalá, 31, de diez de la mañana a dos de la tarde, y en Bilbao, en el Banco de Vizcaya contra presentación del cupón número 21, por lo que respecta a las acciones de la serie A, y en las oficinas de esta Compañía, Aduana, 37 a 41, de diez a doce y media de la mañana, por lo relativo a las acciones de la serie B, mediante presentación del correspondiente extracto de inscripción en que habrá de estamparse el cajetín de pago.

Desde igual fecha se pagará asimismo el cupón número 90 de las obligaciones de 1901 y 1902, procedentes de Chamberí, así como el cupón número 37 de las emitidas en 15 de Mayo de 1914 por esta Sociedad, deduciendo en uno y otro pago el 5,50 por 100 por el impuesto de utilidades. Dichos cupones se pagarán en las oficinas del Banco de Vizcaya en Bilbao y en los del Banco Central en Madrid mediante su presentación en factura por duplicado.

Madrid, 23 de Junio de 1923.

El presidente del Consejo de Administración: El marqués de Aldama.

## El personal de autobuses

Lo que dice la Empresa

En la tarde de ayer conversamos con el director de la Sociedad General de Autobuses, D. Antonio Castellá, quien nos habló de las actuales relaciones entre el personal y la Empresa, diciéndonos:

—Ante todo me interesa rectificar lo que se dice en una nota dada por La Velocidad. La Empresa no ha intentado reducir por hambre a sus obreros. El sábado subió una Comisión y preguntó si se iba a pagar y con arreglo a qué salario. Respondí que, como todos los sábados, desde las tres de la tarde quedaba abierto el pago, y se pagaría de conformidad con las bases firmadas con la Unión de conductores. Quien ha querido, ha cobrado, y el que no ha cobrado es porque no ha querido, y a su disposición están los salarios. Coacción, ninguna. Voluntariamente han aceptado las bases los que siguen en la casa, que son todos menos un centenar que, también voluntariamente, han quedado despedidos definitivamente. De tal modo no hemos querido forzar la situación, que, teniendo más de ochocientas peticiones de ingreso, todavía no me he ocupado de ellas. El domingo trabajaron veinticinco coches. Hoy lunes, diez coches. Como con las nuevas bases hay que cumplir la jornada legal de ocho horas, se necesita más personal que antes, y será provisto.

Con el balance a la vista—agregó el señor Castellá—, estoy dispuesto a demostrar en todas partes que la Empresa se ha excedido a su potencialidad económica del momento con las concesiones hechas a la Unión general de conductores de carruajes y similares, que ha obtenido para el personal de la flota actual de 50 coches un aumento de 76.200 pesetas anuales. También esto lo puedo demostrar. Conozco las luchas sociales; soy hombre que se inclina a favor de los obreros. Y cuando me visitó la representación de la Unión de conductores hice constar lo que me dolía el que en momentos que eran decisivos para la Empresa, sobre mi preocupación principal de organizar el negocio, de defenderle, los obreros me planteasen unas reclamaciones como las que me presentaba la Unión. Yo llegué a decir, no como amenaza, demostrándolo con cifras, que planteadas las reclamaciones como se planteaban, no cabía más que una solución: cesar en el negocio, que comenzó siendo bueno, que puede volver a ser bueno; pero que por culpa de muchos no lo es, y con la colaboración de todos volverá a serlo, y entonces sería el momento de atender a la situación del personal. Se van a traer coches nuevos; están a punto de llegar neumáticos para los actuales, que me los he encontrado también con los motores deshechos, hasta el punto que coches que debían ser eternos, por el trato que han tenido están inservibles, y no circulan más que desde Noviembre. Me he encontrado igualmente con que al público se le ha echado el autobús. Así no se podía seguir, y para que no siguiese déjese la subdirección de Barcelona y hace un mes que estoy encargado de la dirección en Madrid.

El Sr. Castellá terminó diciendo: «Antes de pactar con la Unión me anunciaron dos veces que iba a subir una Comisión del personal; no subieron; vino la representación de la Unión, me informó de la solvencia de esta Sociedad en la industria rodada madrileña, y como me merecía garantías, pacté. Yo declaro que haré honor a mi firma. Pasar a más, no lo resiste el negocio; volver al régimen antiguo, cuando quieran. Pero con una aclaración. Por una desorganización anterior se venía faltando a la jornada legal de las ocho horas, y esto se ha acabado, con bases o sin ellas. Con las nuevas bases se pagan ocho horas diarias, aunque trabajen menos, y las fiestas. En éstas se hubiera aplicado el régimen de Barcelona. De modo que esas cuentas que se hacen de trabajar las fiestas y cobrar doble, como antes, se habrán acabado por ilegales e inmorales.

**Incidentes**

El domingo prestaron servicio 25 autobuses. Ayer salieron 10, haciendo los recorridos de Ventas y Pozas. Y para hoy ha decidido la Empresa que no aumente el servicio.

El domingo, por la noche, al pasar el autobús número 4 por la calle de la Princesa, frente al número 19, unos individuos que ocupaban una motocicleta le tirotearon, desapareciendo velozmente por la calle del Duque de Liria, con las luces apagadas, y sin que la pareja de servicio en el autobús pudiese actuar.

Los disparos no hicieron blanco. También el domingo, el guardia 523 detuvo a Antonio Canaas Sánchez, de treinta años, cuando en la calle de Torrijos, según el parte, maltrataba a Mariano de Jondas y a Pedro Pérez, empleados en autobuses.

Los guardias 69 y 29 detuvieron a Diego Gamazo Avila, de treinta y siete años, porque insultaba, en la plaza de Canalejas, a los conductores que prestaban servicio.

Al mediodía de ayer un núcleo de huelguistas se estacionó frente a la Casa del Pueblo y prorumpió en gritos contra la Unión de Conductores.

Por la tarde acudieron en menor número y una Comisión conferenció con Largo Caballero.

**Nota de la Unión**

La Unión General de Conductores de Carruajes y Similares de Madrid nos remite la siguiente nota, con ruego de que la publiquemos:

«La Unión General de Conductores de Carruajes y Similares de Madrid, no ya solamente para conocimiento de la clase trabajadora debidamente organizada, sino para la opinión pública en general, hace saber: Que la huelga declarada por la Sociedad La Velocidad en el servicio de autobuses no es precisamente contra la Empresa, la que ha pactado con la Unión General de Conductores de

### Feria de Muestras de San Sebastián

La más importante Feria de Muestras peninsular y Exposición de Automóviles.

**DEL 15 AL 31 DE JULIO DE 1923**

Exposición Internacional a la que concurren oficialmente los Estados Unidos Mexicanos y Francia.

Variedad de productos esp. foies, Ingleses, veigas, alemanes, itall. nos, etc.

El plazo de inscripción termina el día 30 de junio.

Gran semana Automovilista y Motociclista DEL 21 AL 28 DE JULIO DE 1923, Subvencionada por el Gran Kursaal de San Sebastián

Sensacionales carreras de automóviles de turismo, motocicletas con side-cars, y cyclecars, etc.

Copas de S. M. 10: Reyes Don Alfonso y Doña Victoria.

Importantes premios en metálico. Soberbia caravana por Guipuzcoa, presidida por S. M. el Rey.

Interesantes festivales veraniegos.—Espectáculos de todas clases.—Espléndidos alojamientos.—Facilidad de comunicaciones.—No deje de visitar San Sebastián

**DEL 15 AL 31 DE JULIO PROXIMO**

**GRAN SEMANA AUTOMOVILISTA Y MOTOCICLISTA**

Carruajes y Similares de Madrid unas bases de trabajo y salario que de momento representan el máximo que se puede conseguir en defensa de los obreros que prestan servicio en dicha Empresa.

La huelga, pues, no se ha declarado contra la Sociedad General de Autobuses de Madrid. Esa huelga, a pretexto de unas mejoras en el trabajo, va contra la Unión General de Conductores de Carruajes y Similares de Madrid, por haber la Compañía reconocido personalidad social a la Unión General de Conductores de Carruajes y Similares, negándose en absoluto a parlamentar con La Velocidad, por ser ésta una entidad obrera disidente y que no puede convivir en la Casa del Pueblo de Madrid con las demás organizaciones obreras.

Por lo expuesto, todo el personal que presta servicio está compuesto por obreros dignos y honrados, a los que capacitados para ejercer la profesión y autorizados por la Unión General de Conductores de Carruajes y Similares de Madrid, cuya entidad lleva treinta años de existencia social, y que, como confianza para el público, responde en absoluto del personal que actualmente presta sus servicios en autobuses.

Lo que tenemos el honor de comunicar a la opinión pública, esperando de la misma su apoyo y confianza en los obreros que prestan esos servicios.

**Un mitin**

Velocidad nos envía la siguiente convocatoria:

«La Velocidad, Asociación de «chauffeurs» y aspirantes de Madrid, convoca a un gran mitin para hoy martes, a las diez y media de la noche, en el Nuevo Frontón, Acuña, 19, para informar a la opinión pública de los motivos de la huelga del personal de autobuses, en el que harán uso de la palabra Trifón Gómez, ferroviario; Manuel Corrao, diputado socialista; Eduardo Alvarez, concejal socialista, y los compañeros de La Velocidad. Rogamos a todos los conductores de carruajes y al público en general concurren a este acto.—La Directiva.»

**Un conductor herido**

Añoche, alrededor de las nueve, ocurrió otra agresión análoga a la del día anterior, en la calle de la Princesa.

A tal hora, el autobús número 4, que había prestado el servicio de la línea de Pozas y era conducido por José Muñoz Carrasco, de treinta y siete años, domiciliado en la carretera de Aragón, 27, segundo, se dirigía a encerrar y marchaba por la calle de Alcalá en dirección a la de Torrijos donde, como es sabido, se hallan enclavadas las cocheras de la Compañía.

Cuando el coche llegó a la altura de la estatua del general Espartero, desde una motocicleta, que ocupaban cuatro individuos, se hicieron ocho o nueve disparos sobre el vehículo.

Seguidamente, la motocicleta con sus ocupantes huyó velozmente por la calle de O'Donnell.

A consecuencia de los disparos, el conductor del autobús resultó herido.

En la Casa de socorro, donde se le curó, le fueron apreciadas dos heridas: una con orificio de entrada y salida en el brazo derecho y otra en la cara lateral externa del tercio superior del muslo derecho. Su estado es de pronóstico reservado.

Después de asistido convenientemente, el herido ingresó en el Hospital Provincial.

Se decía también que a consecuencia de la agresión había resultado herido un viajero, pero en los centros oficiales no nos confirmaron el rumor.

Sólo hallarán su delicia, desde el anciano hasta el niño, en el vino de Galicia titulado Río Miño.

**DE ARTE**

**Exposición de la Escuela de Cerámica**

Con asistencia del alcalde de Madrid, señor Ruiz Jiménez; el director general de Bellas Artes, D. Fernando Weyler, y el presidente del Círculo de Bellas Artes, D. Manuel Gullón García Prieto, se inauguró ayer tarde, en el Salón de Exposiciones del Círculo de Bellas Artes, la Exposición de la Escuela Oficial de Cerámica y de la Municipal de Artes Industriales, dirigida por el notable artista y docto publicista D. Francisco Alcántara.

Asistió a este acto numerosa y distinguida concurrencia, entre la que recordamos a los señores siguientes: Ramón Pulido, Inurria, Vivó, Marceliano Santa María y distinguida señora, Ruano, maestros Villa, Benedito, concejales Sr. Nicolí y Onís, Estremera, Palma, Velasco, Jorge de la Cueva, Pablo

Moreno, Bernardino Sánchez Domínguez, Jacinto Higuera, Máximo Rodríguez, José Gamoneda, Francisco Rodríguez, Alfonso Rojas, Jacinto Alcántara, Fernando Larra y señora, Fernando Alvarez, Francés y señora, Luis Pérez Bueno, Iborra, señorita Hesperia, Alberto Segovia, Carlos Moreno, etc.

El Sr. Alcántara fué muy felicitado por los trabajos presentados por los alumnos de la Escuela.

PIED EN TODAS PARTES

## BRING

El único verdadero aperitivo

**Tomad los famosos**

chocolates de Isidro López Cobos. Se venden únicamente en su Molino, Génova, 4.

**Balneario EL MOLAR**

PIEL Y VIAS RESPIRATORIAS

**TREN DE BAÑOS**

A

**PORTUGAL**

(Figuera da Foz)

Del 5 al 20 de Agosto

IDA Y VUELTA

1.ª clase... 130 ptas.

2.ª — .... 100 —

3.ª — .... 65 —

ORGANIZADO

POR LA

Sociedad Española de Turismo, S. A.

Argensola, 17 duplicado.

MADRID

PIDAN FOLLETOS

**Correo de teatros**

**TEATRO COMICO.**—«Calla, corazón», comedia de Sassone; la obra de más éxito del año. Mares y miércoles, noche.

Jueves, de moda, a las seis y media tarde.

**ZONA DE RECREOS DEL RETIRO.**—Cada día se encuentra más concurrido este delicioso parque, en cuyo hermoso teatro luce de modo extraordinario la revista *Cri cri*; en la que esta noche se estrena el cuadro de gran espectáculo *El idilio de una rosa*, verdadero alarde de originalidad y arte, aunados a la más estricta moral. Como día de moda, ejecutará un selecto concierto la Banda Municipal.

**CIRCO AMERICANO.**—Hoy y mañana, por la noche, se celebrarán dos fiestas cómico taurinas, lidiándose tres bravos becerros por la graciosísima cuadrilla Charlot Chepa, El cojo Bonifa y su distinguida familia.

Antes, todo el formidable programa de circo

**LA TERRAZA DEL REAL CINEMA.**—La inauguración de la terraza del Real Cinema ha constituido, como todos los años, un acontecimiento.

La admirable temperatura de dicho local, sin que haya humedad ni polvo; la comodidad de las butacas, y la maravillosa proyección cinematográfica, hacen que la terraza del Real Cinema sea el lugar preferido por los aficionados al cinematógrafo.

OCURRENCIAS

Entre andaluces:
—Compare. Yo tengo un reloj que marca los minutos, marca las horas, marca los días, marca los años y hasta los siglos.
—Pues eso no es «na», «chavo». Porque yo tengo uno que marca «to» eso, y además marca la ropa blanca a mi mujer.
\*
—Vamos, niño, no seas pesado y deja a ese caballero.
—A mí no me molestan... Adoro a los niños cuando lloran.
—Es curioso. ¿Por qué?
—Porque cuando lloran se los acuesta.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Juan, Pablo, Virgilio, Salvo, Pelayo y David, mártires, y Santa Perseveranda, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Buen Suceso.

ESPECTACULOS PARA HOY

COMEDIA.—Compañía cómica dramática.—A las diez y media, Marcelino.
CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las diez y media (popular), El agua del Lozoya.
COMICO.—A las diez, Calla, corazón.
NOVEDADES.—Compañía dramática de Manrique Gil.—A las seis y tres cuartos (popular), Juan José.—A las once (corriente), Los cobardes.
FUENCARRAL.—Compañía Alcoriza.

—A las seis y cuarto y a las diez y media, Las hazañas de Rocambolo.
APOLO.—A las siete, Toros y cañas.—A las diez y media, segundo y tercer actos de El rey nuevo y La verbena de la Paloma.
LATINA.—A las siete y cuarto, La montería.—A las diez y media, La montería y La alegría de la huerta.
CIRCO W. PARISH.—A las diez, gran des atracciones de circo hasta las doce, que empezará el torneo de lucha grecorromana.
CIRCO AMERICANO.—A las diez y media, toda la gran compañía de circo.
ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media.—Cinematógrafo y variedades. Carmen Aguilera, Pepita Llacer, Nerina, Luisa Esteso, La Cibeles y Eloisa Albeniz, Luisita Esteso.
MARAVILLAS.—A las seis y media tarde y diez y media noche.—Cinematógrafo.

Dinmar, Juanita Otiol, Carmen Valero, Luisa de Ayala, Carola and Mills, Pastora Imperio, Ramper.
TURO PARK, Ferraz, 43, t.º 17-05 J.—Todos los días, desde las seis de la tarde, gran programa de variedades, con verdadero éxito de Isabel Gavilán, Lydia América y Hermanos Cortés. Té tango y souper tango. Orquesta Bódalo. Restaurant de primer orden. Cubierto, seis pesetas. Servicio directo de tranvías, autobuses y automóviles.
REAL CINEMA y PRINCIPE ALONSO.—(Empresa Sagarra).—A las seis de la tarde y a las diez de la noche. Dentista nervioso (muy cómica), La rosa marchita, La casa a rote (divertidísima), éxito de Ilona (gran creación).
TERRAZA DEL REAL CINEMA.—A las diez y media de la noche, igual programa que en el salón.
CINEMA ESPAÑA y SALON DORÉ.—

(Empresa Sagarra).—A las cinco de la tarde y a las nueve y cuarto de la noche. Estreno de Miscelánea Pathe, estreno de El caballero de industria, estreno de Summurum (por Pola Negri), estreno de El collar del opalo.
CINEMA GOYA.—Gran orquesta.—A las seis tarde y a las diez y media noche.—Deliciosa temperatura.—Éxito de Diez segundos (cómica, gradiosísima), éxito de Corazón de oro (por Franck Mayo), éxito de la creación de Marie Prevost titulada Su noche de noches.
CINE IDEAL.—A las seis y a las diez. Estreno de El doctor JH (por el gran actor yanqui Franck Mayo), Aventuras de Nick Carter (séptima jornada), Siempre mal (por el célebre cómico yanqui Lucas).

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas esquelas se admiten en todas las Arcas de Publicidad y en esta Administración, Sacramento, 5, al precio de pesetas 1,30 la línea.
El niño José Jesús Carbonel falleció ayer. El entierro se efectuará hoy, a las cuatro y media, desde la calle San Blas, 4, al cementerio de la Cañillas.
El niño Pedro Gómez Agudo ha fallecido ayer. El entierro se efectuará hoy, a las diez, desde la calle del Mediodía, Gran de, 14, al cementerio de la Almudena.
Don Francisco Rodríguez Follos falleció ayer. El entierro partirá hoy, a las dos, desde la calle de Bravo Murillo, 85, al cementerio de la Almudena.
El niño Manuel Horecaño Viejo ha fallecido ayer. El entierro partirá hoy, a las dos, desde la calle de Silva, 12, al cementerio de la Almudena.
La niña Rosa Aladrón Calvo falleció ayer. El entierro se efectuará hoy, a las dos, desde la calle del Rosario, 25, al cementerio de la Almudena.

META es un combustible sólido en forma de tabletas que arden como el alcohol pero que no ofrecen peligro alguno pudiendo dejarlas sin cuidado en manos de un niño. Con el combustible META quedan suprimidos los peligrosos accidentes que con tanta frecuencia ocurren con el alcohol. META es limpio, inexplorable, cómodo y económico. Toda señora cuidadosa debe tener en su casa este nuevo combustible y emplearlo en un lindo aparato niquelado, moderno y elegante que se llama CALIENTA TENACILLAS META el cual, como indica su nombre, sirve para calentar las tenacillas de rizar, pudiendo utilizarse también para calentar una plancha, hacer una taza de café o té, etc., etc. META lo encuentra usted en todas las droguerías, perfumerías, ferreterías, papeterías, alfarerías, etc.

375.000 Bombillas LUMAGA vendidas en un año. ¿Por qué ha sido así? Porque no son las más baratas; pero sí las mejores.
UNICO DEPOSITO: G AVINA, 5
Gran depósito en aparatos de luz, ventiladores y material eléctrico.
Muebles de lujo y económicos. Gran surtido alcobas, comedores, salones, etc. plazas y contado. LA CONFIANZA, 5, Valverde, 5
ZIG-ZAG Tragicomedia taurina. Comp.º usted el extraordinario del próximo jueves, dedicado a BOMBITA y a la CORRIDA DEL MONTEPIO
ZAPATOS Novedades variadísimas Precios de antes guerra E-POZY MINA, 20, piso 1.º y ROMANONES, 11 VICI
Chinchos y cucarachas mueren en el acto con NATTOGENO ROY-DAM

Horacio Echevarrieta MADEIRAS Fabrica en Cuenca OFICINAS: Fernanflor, 2, Madrid. Apartado 376

FABRICA DE CAMAS Bronce, doradas, níquel y hierro Precios sin competencia. VALVERDE, 1 cuadrado.

Opositores a Prisiones Grandes éxitos anteriores oposiciones estudiando Análisis Gramatical y Ortografía Práctica Miranda Podadera. Adquirirlos librerías 4,50 y 4 pesetas.

Oposiciones al Cuerpo Auxiliar de Contabilidad del Estado Anunciadas en la «Gaceta» del 21 del actual, con 3.000 pesetas, precisando ser Perito Mercantil, Maestro Nacional, Bachiller por lo menos. En breve comenzará la acreditadísima preparación a cargo de D. Fernando López y López, Jefe de Administración del Cuerpo Pericial de Contabilidad.

Los asuntos terminados de Legislación, Teneduría y Contabilidad del Estado, con arreglo al programa, se estudiarán en el curso posterior de pesetas 35. El curso por éxitos en anteriores convocatorias. Más detalles (12-NOVA, 31), BAJO DERECHA. De cuatro a cinco tarde.

GRAN LIQUIDACION VERDAD Por disolución de Sociedad. ALMACEN DE TENDIDOS SEVILLA, 16 No haga usted sus compras sin visitar esta antigua casa.

MUY EN BREVE EL CARNET DEL VIAJERO Covarrubias, 21, Teléfono 15-18 J. Interesa al COMERCIO anunciarse en él por su circulación y a rifa reducida. Interesa a todos, porque por DIEZ CENTIMOS puede obtenerse desde UNA hasta CIENTO MIL pesetas.

Sellos para colecciones Todo coleccionista debe pedir a la Casa R. PUSALTE, PELIGROS, 3, el último número de su revista, que envía gratis, donde encontrará ofertas de sellos en buenas condiciones. También envía hojas y quadernos con sellos para elegir.

CORONAS Y FLORES RUBIO CONCEPCION JERONIMA, 3

DEBILIDAD, NEURASTENIA CONJUNCION, CLOROSIS CONVALESCENCIA

ANEMIA VINO Y JARABE Deschiens a la Hemoglobina Las indicaciones que este hierro está de la sangre es muy superior a la carne cruda, a los carnes blancas etc. — 115 calle — Nueva — PARIS

Tintas MARTZ Las tintas MARTZ están adaptadas por los más notables calígrafos, Administradores, Notarios, Tribunales civiles y militares, Direcciones de ferrocarriles, Telégrafos, Teléfonos y administraciones de grandes Casas comerciales, industriales y de Banca, que usan las tintas MARTZ coloradas y raras autor frente a extrañas copias que anuncian no tener rival en España. TINTA ESPECIAL PARA MARCAR ROPA ADUANA, 27, MADRID Todo pedido vendrá acompañado de su lista porte o muy buenas referencias en esta plaza.

LA MALA REAL INGLESA COMPAÑIA DEL PACIFICO

SALIDAS PARA AMERICA DEL SUR ARLANZA, de Coruña, el 15, y de Vigo, el 16 de Julio. ORTEGA, de Coruña, el 16, y de Vigo, el 17 de Julio. DEBEADO, de Villagancia, el 18 de Julio. UROYA, para la Habana, Canal de Panamá y al Pacifico; de Santander, el 29; de Coruña, el 30, y de Vigo, el 31 de Julio. ORCA, para Nueva York, de Southampton y Cherbourg, el 6 de Julio.

Salidas regulares de los Infantes vapores de las series A, D y O, de CORUÑA, VIGO y LISBOA para BRASIL, RIO DE LA PLATA, etc. PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE: MADRID MACANDREWS Y COMPANIA LIMITADA, AGENTES CALLE DEL MARQUES DE CUBAS, NUMERO 21 VIGO E. DURAN MALA REAL INGLESA SOBRIOS DE JOSE PASTOR COMPANIA DEL PACIFICO CORUÑA E. DURAN MALA REAL INGLESA SOBRIOS DE JOSE PASTOR COMPANIA DEL PACIFICO

Muebles de lujo Exposición de comedores, dormitorios, despachos, salones de todas clases y estilos en precios sin competencia. Inmejorable construcción, sólidos y gusto. Edificamos catálogos a provincias, remitiendo ptas. 10. THONET HERMANOS. MADRID Plaza del Angel, 10. Teléfono 20-01 M.

Los dolores de cabeza y de muelas desaparecen inmediatamente usando las Tabletas «Bayer» de Aspirina. Exfase siempre el embalaje original con la faja encarnada, la Cruz «Bayer» y la inscripción: «Fabricación especial para España».

SALDOS EN EL BARATO MADRID PLAZA DE NICOLAS SALMERON, 3 Continúa la gran liquidación y saldos de varios tejidos y confecciones. Con el 50 por 100 de rebaja. Regalos sorprendentes. Camisas caballero desde... 7,50 pesetas. Sábanas grandes... 3,75 — Piezas con seis sábanas... 21,50 — Piezas tela blanca fina... 12,00 — Cort. s de colchón cameros... 9,75 — Cortes vestidos, percal semisoda... 5,95 — Almacenes... 4,95 — Vichys 7/4 superior... 1,25 — 5.000 pañuelos blancos y luto caballero a... 6,50 Cortes vestidos española mitad precio. 300 piezas hilos Escocia 20 metros medio regalados. Medio millón de retales hoy martes a precios increíbles. Hay mil artículos más medio regalados todos. A los vendedores y comerciantes, grandes rebajas. MARTES Y VIERNES, VENTA DE RETALES El sostenimiento de varias casas consiste en saber comprar, y ahora tenéis la ocasión.

LOS SELLOS GULL AUMENTAN RAPIDAMENTE LA LECHE A LA MADRE QUE CRIA CON DIFICULTAD A SUS HIJOS Venta en farmacias. Depósito: E. Durán: Tetuán, 9, Madrid

PARA ADQUIRIR LAS MEJORES CAMAS DORADAS dirigirse a la FABRICA 34, CALLE DE LA CABEZA, 34 PARA ANUNCIOS, EMILIO CORTES. VALVERDE, 8

YA TIENE USTED A LA VENTA EN DISCOS «ODEON» «BENAMOR» Y «Cándido Tenorio»

¿QUIERE VENDER? Alhajas, pianos del Monte, pianos, autopianos, anti-guedades y toda clase de objetos. LA CASA A. VIUDAS CALLE DE LA CRUZ, NUMERO 10 Le pagará todo su valor.

El que quiera mucho DINERO POR PAPELETAS DEL MONTE Aunque estén empeñadas en casas de préstamos La Casa Central! Paga el 80 por 100 más que las demás casas Postas, 7 y 9

Cerdo fresco, todo el año Salchicha y longaniza de primera, a 5 pesetas kilo. Calle TETUAN, 34, selichchería :: MADRID

LINOLEUM LINOLEUM Persianas, hules, liquidación. Serra, San Bernardo, 2. Persianas. Realización rápida. Grandísimas rebajas. Cayetano Polo y Herms. Fuencarral, 10 y 21.

Preservativos LA DISCRETA, SALUD, 6. Catálogo sin enviar sello.

LA EDITORIAL GUERRI solicita agentes a comisión, experimentados en propaganda y repartos de publicaciones semanales a domicilio, y los desea fijar con carácter exclusivo. Escriba a Gran Vía, 5, Valencia

PARA EL CABELLO LA LOCION ROM NO TIENE RIVAL La Prensa. Carmen, 18

